

USCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptes Provincias, trimestre... 9

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas diez de la mañana a diez de la noche...

Número suelto, 10 céntimos

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Tiempo perdido

Al contemplar el panorama español, después de las perturbaciones y las convulsas actitudes de una lucha electoral...

Cuando los terribles problemas, secuencia de la más grande guerra que hasta el presente contemplaron los siglos...

Claro es que el intento ha sido vano, pues la ciencia política hasta entre los bosquimanos ha dejado de ser ejercida...

El propósito de conseguir que la Historia retrograde es tan inútil como el de lograr que los ríos hagan retroceder sus aguas...

En fuerza de crear con los actos directivos de la política problemas artificiosos de rivalidad y de contienda por la hegemonía...

En esa errónea táctica reside, en primer término, la responsabilidad de la lamentable anarquía espiritual que ofrece el país...

Y el principio de la esterilidad no está sólo tampoco en los odios de la izquierda entre sí. Los elementos de la derecha...

Por eso, reduciéndola a una fórmula matemática, podríamos expresar en una ecuación el tremendo fenómeno de infundación y parálisis que nos aflige...

Sería injusto atribuir solamente tan triste situación al motivo que, como primero, hemos presentado antes. Los elementos directivos de las extremas izquierdas son estrechamente responsables...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

mentos directivos de las extremas izquierdas son estrechamente responsables. Han adoptado una táctica exótica, sin haber tenido la originalidad o la espontaneidad en su talento de adecuarla a las necesidades elementales de defensa del obrerismo español...

De otra parte, vemos que en todos los países las aspiraciones proletarias y los partidos obreros han sido compatibles con aquellos sentimientos patrióticos, que son como ineludible sensación de defensa colectiva. Lejos de nosotros las vulgaridades del viejo patriotismo; pero no por huir de ellas hemos de negar nuestra personalidad de españoles...

Sólo un hombre de la extrema izquierda hemos visto enfrentarse con las multitudes para decirles esta verdad, al mismo tiempo que demandaba sus sufragios: Indalecio Prieto, con cuyas palabras cerramos este artículo. En un mitin electoral celebrado en Bilbao, al mismo tiempo que repudiaba los exclusivismos, declarando que quería ser el diputado de las izquierdas, exigía a los obreros la siguiente regla de conducta:

«La de que cuando se está trabajando bajo las naves del taller, en los recintos de la fábrica, en los departamentos de la oficina, el deber llama al trabajo intenso, y que es de una horrenda mezquindad el suponer que no hay más factor a engrandecer por la intensidad del trabajo que la ganancia que pueda obtener el patrono. No, porque por encima de ese punto de vista mezquino, de odio muy justo a la ganancia patronal, la visión del obrero está en que su esfuerzo es la creación de una riqueza y en que sería un suicidio, desde el punto de vista obrero, negar la cooperación a que el deber le llama a la creación y al fomento de esa riqueza, que es un patrimonio social.»

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

En la Cámara de los Comunes

El mejor medio de acabar con el bolchevismo

Londres, 24.—Cámara de los Comunes. El ministro de Comercio, después de haber condenado claramente el bolchevismo y afirmar que su desaparición sería un beneficio para el mundo entero, afirmó que el mejor medio para luchar contra el bolchevismo sería el de poner a Rusia en contacto con el resto del mundo.

El ministro terminó declarando que no es conveniente exagerar la importancia de la repercusión que pudiera tener sobre el coste de la vida la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia, dada la penuria de los stocks que ésta tiene.

El tren de los periódicos

Descárrila en Guimorco Avila, 24.—Cerca de la estación de Guimorco descárrila hoy el tren mixto procedente de Madrid, y llamado «el de los periódicos», por ser el que transporta la Prensa de Madrid. Tres vagones, completamente destrozados, quedaron sobre la vía.

No hubo desgracias personales. Se trabaja activamente para dejar expedita la vía. El reparto de los periódicos de Madrid se efectuó a la hora de costumbre.

Italia contra D'Annunzio

Roma, 24.—Telegrafían de Fiume al «Secolo» que el ministro de Hacienda de la regencia del Carharo, Sr. Pantaleoni, ha salido de Fiume, decidido a no volver más por no haber logrado éxito alguno en las gestiones que llevó a cabo cerca de D'Annunzio para llegar a una fórmula de conciliación.

Por su parte, el «Messaggero» anuncia que un gran número de habitantes de la ciudad de Fiume intentan por todos los medios abandonar la ciudad, temiendo los horrores del hambre. Un gran número de fiumenses lograron ya huir.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Endérix, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Víctor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex El Liberal

Coplas del día

Primer día de Pascua

Según preceptos sabidos por toda la cristiandad, hoy los parientes queridos han de comer, reunidos, el pavo de Navidad.

La más reñida familia, ante el pavo con piñones, hoy día se reconcilia para chupar los alones... Niños, hembras y varones comen con voracidad; y aunque en tal intimidad suelen estar aburridos, han de comer reunidos el pavo de Navidad.

El yerno, que en el Casino lo pasaría mejor, con un gesto amable y fino disimula el mal humor... La niña piensa en su amor, y el niño en su Soledad; y aunque todos, en verdad, añoran ajenos ridos, han de comer reunidos el pavo de Navidad.

La comida se desliza en pas; mas por cualquier cosa el amor propio entra un liza y se arma la encandolosa... Ríen esposo y esposa, y en tan fiera tempestad la madre dice: «¡Callad, que estos días son benditos!... Y todos comen, juntitos, el pavo de Navidad.»

¡Oh, pavo, de gran tamaño y de carnes relucientes; tu poder es bien extraño, pues haces que los parientes se amen una vez al año!

LUIS DE TAPIA

En el Parlamento inglés

La sesión de la Cámara de los Comunes

Londres, 24.—La sesión de la Cámara de los Comunes ha durado veintidós horas y ha sido ocupada en la discusión de la ley sobre el régimen de la agricultura. Numerosas enmiendas combatiendo las exigencias del Gobierno para que éste pudiera determinar sobre ciertos cultivos de beneficio general del país, habían sido desechadas por la Cámara de los Comunes. Los liberales del «Labour Party» las han defendido hoy. Finalmente, se ha concluido un acuerdo entre el Gobierno y la oposición, en virtud del cual se ha suspendido la sesión, a condición de que la votación definitiva quede reanuda antes de las ocho de la noche de hoy.

Sólo algunos miembros de la Cámara han permanecido en ella las veintidós horas seguidas. Sobre todo, los jefes de partido.

El sueldo del primer ministro inglés Londres, 24.—La Comisión parlamentaria ha aceptado que el sueldo del primer ministro sea aumentado de 5.000 a 8.000 libras esterlinas. Los demás ministros y subsecretarios deben igualmente aumentar sus asignaciones en diversas proporciones. La supresión de diversas sinecursas en compensación a los aumentos acordados, que representan 21.000 libras esterlinas al año, lo son por una suma mucho menor.

El discurso de la Corona de Inglaterra

Londres, 23.—El discurso del rey al Parlamento leído hoy en la Cámara de los Comunes, con ocasión de la próroga de la legislación, es muy optimista, aunque tenga una nota triste, a causa de los acontecimientos de Irlanda y de la crisis del paro.

El rey comienza por felicitar a las relaciones con las potencias extranjeras continúan siendo amistosas. La conmoción que la guerra produjo se apaga, y las conversaciones con nuestros enemigos de ayer parecen orillar más las dificultades creadas. La situación creada por los recientes acontecimientos en Grecia clamaban, sin embargo, la atención seria del Gobierno, que irá de acuerdo con los Gobiernos aliados para obtener una situación compatible con las responsabilidades comunes.

Espera que la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia traiga la paz en la Europa oriental, y felicita a Polonia y sus vecinas de haber arreglado sus diferencias, y las excita a que consagren todas sus energías a su resurgimiento económico.

nes comerciales con Rusia traiga la paz en la Europa oriental, y felicita a Polonia y sus vecinas de haber arreglado sus diferencias, y las excita a que consagren todas sus energías a su resurgimiento económico.

Su majestad expresa su lamentación por el estado de cosas en Irlanda y deplora la campaña de violencias, a la sombra de la cual una pequeña minoría turbulenta tiende a separar a Irlanda del Imperio. Expresa su simpatía por los servidores de la Corona que hacen esfuerzos para restablecer la paz en circunstancias peligrosas y difíciles. Sólo la vuelta a los métodos constitucionales, dice, puede poner fin a una situación que amenaza arruinar a los dos países. Espera que la ley de autonomía recientemente promulgada contribuirá a atraer a los pueblos al seno del Imperio.

En lo que se refiere a la crisis del paro, debidas, como todo el mundo sabe, a la disminución de las exportaciones, consecuencia de la pobreza de los países, el Gobierno busca remedios inmediatos.

Concluyendo su discurso, el rey se refiere a los importantes acuerdos tomados por la Liga de Naciones, y declara que éste llegará a ser el organismo de conciliación entre todos los países del mundo.

El resultado de una encuesta

Londres, 23.—En la Cámara de los Comunes, esta tarde Lloyd George ha hecho declaraciones relativas a la situación de Irlanda, reiterando su promesa de que los resultados de la encuesta sobre la participación de los «sinn feiners» en el complot alemán de 1919 serán publicados en estos días.

Hablando de la crisis del paro, dijo que el Gobierno, durante las vacaciones parlamentarias, dedicará su mayor atención a buscar remedios, y que espera encontrarlos en mayor escala aún que lo que tiene prometido.

Atentado frustrado contra dos fabricantes

El agresor, detenido

Reus, 24.—A las once de la mañana fueron objeto de un atentado los fabricantes de conservas Pedro Bonet y Pascual Martínez, natural de Jumilla (Murcia).

El agresor fue uno de los obreros despedidos hace pocos días de la mencionada fábrica por haber muy poco trabajo.

Hizo tres disparos contra los patronos, pero ninguno de los proyectiles hizo blanco. Al huir el agresor fue detenido por el comandante Velasco y dos soldados del regimiento de Caballería de Tetuán, que salieron del cuartel al oír los disparos, apoderándose de la pistola que empuñaba el agresor en defensa propia.

Ignórase si este suceso tiene relación con la lucha entablada entre los partidarios del Sindicato único y los del Sindicato libre.

La situación en Asia Menor

Las tropas griegas se retiran

Paris, 24.—Según la «Chicago Tribune», las noticias que se reciben de Constantinopla anuncian que las tropas griegas que operan en la orilla meridional del Mar de Mármara se retiran y retroceden hacia las costas de Asia.

Tienen la intención de ocupar la línea Bigha-Ereni, desde los Dardanelos, abandonando a los kemalistas el resto del territorio.

En la región de Smirna las tropas griegas se concentran y tienen la esperanza de que los contingentes navales francobritánicos que operan en las costas de Asia le presten su concurso en el caso de que los kemalistas decidiesen atacar la región de los Dardanelos.

UN BANQUETE

Los maquinistas navales

Ferrol, 24.—Los alumnos maquinistas que terminan ahora la carrera se reunieron en un banquete, al que invitaron a los profesores.

Al terminar se pronunciaron varios discursos, entre ellos el del director de la escuela, coronel de Ingenieros D. Alfredo Pardo, que con palabras llenas de patriotismo les excitó a que perseveren siempre en el cumplimiento del deber y el mantenimiento de la disciplina.

UN VOLCAN EN ERUPCION

Nueva York, 24.—Un telegrama expedido de Tokio, fechado el 22, anuncia que el volcán Azama-Yama, de la isla Nipón, ha entrado súbitamente en actividad. La erupción, que es una de las mayores conocidas, ha sido precedida por penachos de ceniza que han cubierto literalmente las aldeas enteras. Se han visto después inmensas llamas acompañadas de espeso humo en diversos puntos, especialmente en los alrededores de Kamizawa. Se han provocado violentos incendios.

Una de las aldeas que se encontraba en las faldas del volcán, ha quedado completamente destruida por una ola de lava. La erupción ha sido acompañada de violentas sacudidas sísmicas, que se han hecho sentir al mismo tiempo en otros varios distritos. Se ignora el número de víctimas; pero se cree que es muy elevado.

CRONICA

Cuando la vida declina

«Ande, ande, ande la marimónal»

—¿Ramón! —¿Señor? —¿Qué hora es? —Las tres de la tarde. —¿Del 24 de Diciembre? —Del mismo. —¿Nochebuena «alors»? —Si al señor no le contraría... —¿Han venido mis sobrinos? —Sí, señor; dos veces. —Habrán refunfuñado al saber que estaba durmiendo. —Un poco; el señorito Jaime se puso a golpear el suelo con el pie. Me permití decirle que haría mal en esperar, y entonces...

—¿Qué dijo? Habla con sinceridad. —No me atrevo, señor. —¿Dí la verdad, con mil demonios! —Entonces dijo (perdón, señor): «Nuestro buen tío duerme como una bestia.»

—¿Oh, oh! Mi querido sobrino usa un lenguaje gráfico. Ramón, estoy triste. ¿Tu has sido niño alguna vez? —Un poco, señor. —Recordarás entonces canciones tiernas y melancólicas, como ésta:

Es la noche prodigiosa en que el Portal se ilumina, y desciende de los cielos la luz del eterno enigma. En el valle se estremecen las ramas, y en las orillas del río tiemblan los juncos y los nidos palpitan. Blanquean las lavanderas los cendales en las linfas. Los pastores sus ofrendas traen, y allá en la lejanía se escuchan de los rebaños las concertadas esquilas. Sobre bordadas gualdrapas, por las cumbres amarillas, traen su horóscopo los Reyes envuelto en incienso y mirra...

—Eso es de «Bernardo del Carpio». —¿Sí, eh? Bueno; vé a la cocina y dí al jefe que se me presente inmediatamente.

\*

—¿Ha tenido el señor la dignación de llamarme? —Sí; quiero esta noche una cena selecta; es preciso que invente usted algo original, sugestivo, alucinador.

—Pondré al señor una «bisque» con «liaison», queñas y perlas de Nizam. —¿Psch! —Luego unos huevos «napados de chaud froid», en garnición de caviar y costrones de «aspic».

—¿Vaya por el «aspic»! Para combatir el tedio no me parece muy adecuado. —Una «Armenoville» de filetes de lenguado, rellenados de «farsan», en turbante, con «Mediaglasa» y «Nantua». Después puedo ofrecer al señor un «Atteteaux Pahlen» a la «brochette», con «escalopas» trufadas, o un «Rubble and Squeek», o bien un «Cendrillon» al «Madeirav».

—Del Niño sobre la frente irradiada la luz divina, y en un místico consorcio...

—¿Qué dice el señor? —Nada; puede usted continuar; estábamos en «Cendrillon». —Un Arlequín de aves con «velouté». Un «Argenteuil», un «punch aux fruits», unas lonchas de Westfalia al «Clicquot», tartaletas, «pralinés», «gourmandisses»...

—¿Oh, estrella que en los espacios fulguras!...

—Si el señor prefiere unos «eclaires», pasta «choux»...

—Bien; basta: comeré en el Ritz o en casa de Botín.

\*

—¿Ay! Cincuenta y tres años! ¿Tendrá razón Dickens? ¿Serán imprescindibles a la humana felicidad la sopa humeante de la abuela, el recental asado por la parienta y los redobles de fambor de la patulea infantil? ¿Tan fuerte es el llamamiento apelativo del hervor del hogar y de la voz del campanario? Este desasosiego cuando todo el mundo se alegra y canta y se siente dichoso... ¡Ramón!

—¿Señor? —¿Qué piensas hacer esta noche? —Yo, si el señor me lo permite, puesto que ha dicho que saldrá, quisiera cenar en casa de mi madre. —Hombre, es natural; quedas autorizado para ello. ¿Se reunirá mucha gente? —Mis hermanos, mis primas y los vecinos del sotabanco, que son unos pocos, y la «señá» Luciana, que es viuda de la po-

bre y tiene un hijo como para comérsela.  
—¿Y cómo pasarás el rato?  
—¿Cómo? Encenderemos el nacimiento de mis sobrinos, cantaremos, bailaremos y aullaremos.  
—¿Hombre!  
—Sí, señor; aullaremos y jugaremos al corro y al bote.  
—¿Qué es eso del bote?  
—Nada: una topografía. Nos sentamos los hombres en el suelo, en redondo, y las mujeres en pie, y como si se desmayaran, se van apoyando en las manos de todos y nos las pasamos de uno a otro, hasta que, a lo mejor, se nos caen encima.  
—¿Qué barbaridad!  
—Eso parece. Luego cenaremos. Lombarda, aderezada por mi madre, que, al comerla, se siente... ¿cómo dice el señor? ¡Se siente la emoción estética!  
—¿Caramba, ya será algo menos!  
—Y un besugo dorado que churruscará, y cordero, y ensalada, y almendras, y turron, y un morapio que nos va a hacer cantar hasta la madrugada.  
—Buen hombre, bien. Que seas muy dichoso. ¿De modo que a ti no te seducen el salmón a la moscovita, la Montreuil y el Demidoff con «Perigueux»?  
—Mire el señor; todo eso es muy bueno; pero yo he oído decir al gran cocinero Domenech que el mejor plato es el más sencillo. Y luego, ya comprende el señor: ¡comido con la chiquillería y con la madre!  
—Déjame, déjame que medite un poco. ¡Ay, Ramón del alma mía! ¿Qué es la felicidad? Permíteme que recuerde versos, que diga rimas sin concierto.  
—Puede el señor recordar aquel villancico:

Hacia el Portal de Belén  
trae un hombre una cencería  
con un letrero que dice:  
«La soledad es muy perra».  
—Calla, haz el favor de marcharte.  
¡Ah! Y que se calle el hijo de la portera con su zambomba.  
—¿Qué libro es éste? El Romancero.  
¡Bello pasaje! He aquí el secreto de todo manjar: el amor:

Al comienzo malo  
de los mis amores,  
conviví Fernando  
los comendadores  
a buenas gallinas,  
capones mejores.  
Púsome a la mesa  
con los mis señores.  
Jorge nunca tira  
los ojos de mí.  
¡Los comendadores  
por mi mal los ví!

Es verdad: amor, abnegación, ensueño,  
comunicación con las imágenes adoradas  
y con los pedazos de nuestra carne... ¿Será éste el secreto de la sopa de almendra?

Sí; me he decidido. Iré a casa de mis sobrinos. Encenderé las candelillas del «peñasquito»; le compraré a Luis un tamboril y a Mercedes una zambomba; cantaré, bailaré, comeré lombarda. ¿Con que vuestro tío duerme como una bestia? Ya sabréis cómo tañe el pandero. ¡Ya le veréis jugando al bote!

Sumergen las lavanderas  
sus candelas en la fina.  
Sobre bordadas gualdrapas,  
por las cumbres amarillas,  
traen su horóscopo los Reyes  
envuelto en incienso y mirra...

ANTONIO ZOZAYA

**AL SUBIR EN UN TRANVIA EN MARCHA**

Un herido gravísimo  
Emilio Salvador Cabells, de veinte años, fué ayer víctima en las primeras horas de la tarde en un accidente gravísimo.  
Al ir, según parece, a tomar un tranvía en

marcha, el referido Salvador tuvo la desgracia de resbalar, y, perdiendo pie, cayó delante del vehículo, que era el número 240.  
Las ruedas pasaron sobre el muslo derecho, produciéndole la fractura abierta del fémur, una extensa herida en la región superficial del mismo lado y otra contusa en la cabeza, con fuerte conmoción cerebral.  
En la Casa de socorro del distrito del Centro, los facultativos de guardia le prestaron asistencia, calificando su estado de gravísimo.  
En una camilla, y con las precauciones que su delicada situación requería, fué trasladado el herido al Hospital de la Princesa, donde se constituyó el Juzgado de guardia y recibió declaración al herido, el cual a duras penas pudo explicar la forma como acaeció el lamentable accidente.  
El conductor y cobrador del coche causante de la desgracia fueron puestos a disposición de la autoridad judicial.

**LA EPIDEMIA DE RABIA**  
Una niña mordida por un perro

Palma de Mallorca, 23.—En el pueblo de Espolans ha sido mordida una niña por un perro rabioso. La epidemia de hidrofobia tiene extraordinariamente alarmado al vecindario de los pueblos, en vista de la frecuencia con que se repite el caso de personas mordidas por perros.

**PARA LAS AUTORIDADES**

**Lo que pide el vecindario**  
Juzgados y caseros

La inquilina de la calle de Pelayo, 71, segundo, nos dice que en Octubre presentó una denuncia en el Juzgado de guardia contra su casero, sin que hasta la fecha haya resuelto nada; que hace tiempo están haciendo unas obras que han dado lugar a que ayer se desprendiese un pedazo de techo de la cocina, que cayó sobre una señora, a pique de matarla; que la cocina está inutilizada, sin que la arregle el dueño a pesar de sus reclamaciones, lo que obliga a nuestra comunicante a llevar a la comida de la fonda, pues allí no puede guisar, y finalmente, que no puede mudarse de casa porque no encuentra.

¿Qué hacen el juez y las autoridades municipales? Porque entendemos que estas cosas no pueden tomarse con tal parsimonia.

El alumbrado  
«Sería conveniente que el teniente de alcalde del distrito del Hospital o alguno de sus subordinados se diesen una vuelta por la calle de Jesús y María, de noche, y con las debidas precauciones para no romperse la cabeza, pues la tal calle no tiene ni un mal candil para poder ver donde pisamos.»

La verdad es que cuantos más impuestos y más contribuciones pagamos los madrileños, las calles están más indecorosas y peor cuidadas, constituyendo una verdadera vergüenza; los servicios municipales son peores, los servicios públicos lamentables y toda va de mal en peor.

Otro buen caso  
«Dos ancianos que habitan en el paseo de la Dirección, número 11, principal, «tra A», venían pagando el alquiler durante varios años religiosamente. Tuvieron la desgracia de caer enfermos y se retrasaron dos meses en el pago, pero la semana pasada se presentaron al administrador con objeto de pagarle esos atrasos. El administrador se negó a admitir el dinero, denunciándolos al Juzgado, y éste, sin tener en cuenta las circunstancias y situación de los desgraciados, «os ha desahuciado, dándoos un plazo de once días para dejar el cuarto.»

Es un caso de falta de conciencia tan evidente que suponemos habrá alguna autoridad que impida se cometa ese atropello y queden dos ancianos en la calle, sin abrigo, en estos terribles días de invierno.  
Seguramente, si hubiese casas de más, estos caseros inhumanos darían más facilidades y más a gentes, que, como en este caso, no se niegan, ni muchísimo menos, a pagar.

**Ayuntamiento**

**La sesión de ayer**

A las once y media se abrió la sesión, dándose lectura a una comunicación del señor García Cernuda reiterando su dimisión con carácter irrevocable.  
Varios concejales de distintas fracciones del Concejo hablaron para lamentar la decisión del Sr. Cernuda, y elogiando su actitud y su gestión al frente de la tenencia de alcaldía, y proponen consiste en acta el sentimiento del Concejo.  
También se adhirió a estas manifestaciones el alcalde.  
El Sr. García Cernuda agradece a todos sus frases de elogio, y dice que su decisión es irrevocable.  
Se acuerda por unanimidad aceptar la dimisión, haciendo constar el sentimiento de la corporación por ella y la satisfacción con que ha visto la gestión realizada por el señor García Cernuda.  
Sin discusión se aprueban varios dictámenes concediendo o denegando licencia de apertura de establecimientos.

**Ruegos y preguntas**

Habla el Sr. Silva del extraordinario trabajo que pesa sobre los funcionarios municipales por el reparto de hojas para el Censo.  
Dice el Sr. Baeza que en el reparto se emplean guardias municipales que debían estar en los puestos reguladores.  
El alcalde da explicaciones respecto del particular.

Los Sres. López Baeza y García Cortés se ocupan de la cuestión del pan, que no está resuelta. Dicen los concejales socialistas que los obreros están haciendo cumplir los mandatos municipales en las tabonas.  
Denuncian casos concretos de venta de pan a 70 céntimos el kilo, en lugar de 66 céntimos.

El conde de Limpias expone su opinión de que los obreros panaderos no deben ser los que corten el pan con el peso debido. Lo que deben hacer es cortarlo en la forma que les diga el patrono, para evitar represalias, y después hacer las denuncias debidas, por la falta de peso de las hornadas.  
Reconoce que el conflicto no está totalmente resuelto, entre otras cosas, porque hay que llegar a la concentración de la industria, que no puede realizarse en pocos días.

El Sr. García Cortés hace resaltar la teoría del alcalde, que una vez más se coloca al lado de los patronos panaderos.

**La oscuridad**

El Sr. García Cortés se ocupa de la escasez de carbón, y dice que hay en Asturias algunas cuencas mineras en las que se trabaja.  
Con este motivo habla de la responsabilidad del Sr. Prado Palacio por la incautación de la Fábrica del Gas, para favorecer a la Empresa.

El alcalde le contesta diciendo que por la huelga de Asturias es por lo que falta carbón, y que el que se trae de la provincia de León no tiene las condiciones de gasificación debidas.

Se queja el Sr. García Cortés de que, estando en Diciembre, continúan circulando coches abiertos de alquiler.  
El alcalde dice que ello es porque los extranjeros naturales de países más fríos los prefieren para visitar Madrid.  
El Sr. Palomero, inspector del servicio, dice que desde el día 1 de Enero dejarán de circular las «manzanas».

El Sr. López Baeza hace los siguientes ruegos:  
Que se conteste a los obreros de la imprenta municipal, únicos tipógrafos que no saben la suerte que han corrido sus peticiones de mejoras.  
Que el alcalde tase el carbón vegetal y haga cumplir la tasa.  
Que en los puestos reguladores se pese y mida bien, y los encargados traten con cortésia al público.

Y, por último, pregunta qué hay de cierto en la denuncia hecha por un periódico de la desaparición de la fianza del contratista del parque de recreos del Retiro.

El alcalde le contesta diciendo que atenderá los ruegos formulados por el Sr. Baeza; y respecto al último asunto, cuya gravedad reconoce, dice que se enterará y resolverá con urgencia.

El Sr. Martín ruega al alcalde que excite al jefe del servicio de Limpiezas para que las calles se limpien, porque están intrasitables.  
El alcalde promete ordenarlo y levanta la sesión a la una y media.

**Otro lino de las participaciones**

Ante el Juzgado de guardia comparecieron numerosos parroquianos del bar Meca, sito en la calle de Toledo, núm. 10, para denunciar al forastero, que ha desaparecido sin pagar el importe del premio de la Lotería correspondiente al número 15-557.  
Entre los denunciantes figuraba el dueño del bar.

**PARA LOS NIÑOS**

**REPARTO DE ROPAS**

La Junta de Damas de protección escolar ha acordado hacer un reparto de ropas entre los niños pobres que asisten a las escuelas nacionales donde esta Sociedad tiene establecidos los baños duchas, que tan magníficos resultados están dando para la salud de los niños.  
La distribución tendrá lugar el día 28, a las once de la mañana, en las escuelas Reina Victoria, Príncipe de Vergara, 61, siendo presidida por la infanta Isabel, obispo de Madrid Alcalá y alcalde.

Por si alguno de nuestros lectores quiere suscribirse o enviar algún donativo en metálico o ropas, puede hacerlo en casa de la presidenta, marquesa de Quatana, Felipe V, 2; de la tesorera, señora de Sevilla, Ronda de Atocha, 7, o de la secretaria, señora de Argota, Torija, 6.

**Escuelas y maestros**

**El homenaje de los maestros**

Sobre este enojoso asunto estamos recibiendo buen número de cartas tratando la cuestión desde diferentes puntos de vista.  
Con un resumen de largas notas que nos envían D. Manuel Cortés y Cuadrado y la Permanente de la Asociación Nacional, queremos darle por terminado.

Dice el Sr. Cortés y Cuadrado que ha recibido muchas adhesiones, algunos «declarándose partidarios de un nuevo homenaje para el Sr. Gascón y Marín»; pero que «hace constar que no se trata de un homenaje más, ni de subsanar o rectificar un olvido que no existió, y sí de reprimir una torpe y premeditada injusticia», enviando al Sr. Gascón y Marín una lista de los adheridos, otra a cada uno de los señores designados para el homenaje y otra se publicará en la Prensa.

La Permanente dice, entre otras cosas: «Todos los maestros desearían que en la lista de los homenajeados figurara el señor Gascón y Marín; pero como su nombre aparece entre los diputados que votaron en contra, creen ellos que el haberlo hecho sería un acto de servilismo.»

**Las nóminas de los maestros asturianos**

Los maestros de Oviedo nos envían copia de la siguiente carta:  
«Señores ministro de Instrucción pública y director general de Primera enseñanza.  
Es vergonzoso lo que ocurre con los haberes de los maestros de esta provincia. En todas las del reino, o en la mayor parte, los interesados perciben sus haberes del 1 al 3 de cada mes. En esta se hacen efectivos generalmente del 6 en adelante. Cuando la Prensa local anuncia el pago del «mes corriente» para los demás funcionarios del Estado, los maestros asturianos «no hemos percibido aún los haberes de Noviembre ni la cantidad destinada a material escolar», a pesar de hallarse ésta en la Delegación de Hacienda desde hace más de veinte días.

¿Son culpables de la demora los habilitados? ¿Lo es la sección administrativa o la Ordenación de Pagos del ministerio?  
Sea quien fuere el culpable, esto no debe continuar así; es de justicia, dada la rectitud de nuestros superiores jerárquicos, que se investiguen las causas y exijan responsabilidades.» Siguen las firmas.

**Pensiones para el Extranjero**

Los inspectores de Primera enseñanza y maestros nacionales que deseen visitar escuelas del extranjero durante los meses de Febrero y Marzo, formando al efecto uno o varios grupos, pueden solicitarlo antes del día 6 de Enero próximo, dirigiendo sus instancias al presidente de la Junta para ampliación de estudios, Almagro, 26, en esta corte.

A la instancia deberán acompañar hoja de servicios y declaración del idioma o idiomas que conocen. Se visitarán escuelas de Francia, Bélgica y Suiza. Los pensionados percibirán los gastos de viaje y una pensión mensual de 445 pesetas. Irán dirigidos por persona competente, designada por la referida Junta.

**Información oficial**

Primera enseñanza.—Se aprueban permisos de cargos solicitados entre D. Modesto Cruz, maestro de Canarias, y D. Juan Arencibia, de Triana (Las Palmas); D. Santiago Alfocea, de Faiset, y D. Juan Oros Vidal, de Pradip (Tarragona); D. Pedro Estébanez, de Iteiro del Castillo (Burgos), y D. Cipriano Gil, de San Roque del Río Miera (Santander); don Juan Salas, de Bufadero, y D. Alfredo Daroca, de Jumasa (Canarias); doña María Lacuán, de Laquinilla (Logroño), y doña Felicitas Ruiz, de Echavarrri (Alava); y doña Vicenta Labata, de Margañes (Tarragona), y doña Cecilia Burges, de Camarasa (Lérida).

**SUCESOS**

**Los aficionados a lo ajeno**

D. Miguel de Robles Alabert, que vive en la calle del Conde de Romanones, 8 y 10, denunció a su sobrino Ramón Mariat por haberle sustraído 470 pesetas.  
—Un «chauffeur» llamado Enrique sustrajo a su amante, Isabel Barroso Mateos, alhajas por valor de 800 pesetas.  
Isabel formuló la correspondiente denuncia.

—D. Leandro Gómez Díaz denunció que de su domicilio, Fernanfior, 16, le ha desaparecido una máquina de escribir, marca Royal, que valora en 600 pesetas.  
—Los ladrones violentaron la puerta de una tienda de la calle de San Ignacio, número 4, propiedad de D. Carlos Berga Prieto, y se llevaron 120 conejos, que valen 500 pesetas.

**Por faltar a la autoridad**

Patricio Marín Gómez, de cuarenta y seis años, domiciliado en la calle de Manzanares, 12, al ser detenido por el guardia número 766 le ofendió de palabra y después le dio algunos golpes.  
Reducido Patricio, fué conducido al Juzgado de guardia.

**Muerte de un atropellado**

Antonio Argüelles fué atropellado el 18 de Noviembre en la calle Mayor, calificando entonces los médicos que las lesiones eran letales.  
Antonio empeoró tiempo después y el sábado tuvo un médico que reconozca nuevamente, calificando de muy grave su estado, tanto que a las pocas horas dejaba de existir a consecuencia de las lesiones que sufría hace más de un mes.

**Intento de suicidio**

Antonio Arroje Bahamonde, de setenta y cuatro años, intentó ayer contra su vida ingeriendo unas pastillas de sublimado corrosivo, que le produjeron una fuerte intoxicación, que pronosticaron de grave los médicos de la Casa de socorro.  
Ocurrió el suceso en el Instituto de San Isidro, de donde es empleado Antonio Arroje.

**Atropellado por un carro**

En la calle de las Madonadas fué atropellado por un carro una mujer, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

**La familia Lionnet**

(LA ABUELA)

POR

**Emilio Richebourg**

—¡Ah! ¿Y con qué objeto?  
La mujer se puso encarnada y bajó la vista.  
—Un hombre—respondió con voz mal segura—quería hacerse amar de la señora Féraud y convertirla en su querida.  
—¡Infame!—exclamó la marquesa.  
—Sí; pero la señora Féraud era muy honrada... un modelo de virtudes.  
Estas palabras hicieron verter lágrimas a la marquesa.  
—La buena señora—continuó Paulina Darasse—soportó con la paciencia y la resignación de una santa todas sus adversidades. Contra ella y su marido urdieron una odiosa trama, y Paolo ponía en práctica aquellos infames proyectos. Si extraviaron al señor Féraud de su mujer, fué por imitar la virtud de ésta; si lo arrastraron al juego, le hicieron beber mucho ajeno y redujeron su hogar a la más espantosa miseria, y si los contra-

bandistas, en fin, asesinaron y arrojaron al mar el cuerpo del señor Féraud, fué porque alguien esperaba, después de su muerte, triunfar de la pobre Gabriela.  
La señora de Saulieu suspiró, y volviéndose hacia el marqués, le dijo:  
—¿Qué tejido de horrores!  
Y sollozando añadió:  
—¡Oh! ¡Pobre hija mía! ¡Pobre hija mía!  
A su vez, el señor de Prémorin tomó la palabra.  
—De modo que, señora Darasse—dijo—¿creéis que Paolo el italiano está en París?  
—Sí, señor.  
—¿Qué razones tenéis para suponerlo?  
—La primera, que mi marido varias veces pronunció su nombre, y además, porque de vez en cuando, Pedro recibía algunas cartas, que se apresuraba a romper y diseminar en pedazos después de leídas; seguramente que aquellas cartas eran de ese canal de Paolo y que Pedro y él se daban citas.  
—¿Pensáis acaso que la visita que vuestro marido ha hecho a la señora marquesa de Saulieu fuera por instigación de Paolo?  
—Sí, señor; es posible, pero no puedo afirmarlo.  
—Pues bien, marquesa—dijo el señor de Prémorin levantando la cabeza—, ¿qué os decía hace un momento?  
—Amigo mío, escucho a la señora Darasse con vivo interés.  
—Desgraciadamente, señores, no tengo nada más que decirnos. Pero, señora marquesa, voy a permitirle la libertad de preguntarnos...  
Sin acabar la frase se detuvo, no atreviéndose a formular su pregunta.  
—Continúa, buena mujer, continuad. Os lo repito: podéis hablar sin recelo.

—Pues bien, me permito preguntar a la señora marquesa si después del 24 de Septiembre último ha visto a Pedro Darasse.  
—No—respondió la marquesa—. Pedro Darasse no me ha hecho más que una visita.  
—¡Ah! ¡Mi marido ha muerto!—exclamó la desgraciada Paulina.  
A estas palabras siguió un silencio, durante el cual la marquesa y el marqués cambiaron una rápida ojeada.  
—Señora Darasse—dijo el señor de Prémorin—, no comprendemos; explicadnos.  
—Lo vais a comprender, caballero. El 24 de Septiembre último, mi marido me abandonó a las dos de la tarde, y desde aquel día no le he vuelto a ver.  
—¡Oh!—exclamó la marquesa estremeciéndose.  
La mujer de Darasse, incapaz de contenerse por más tiempo, pues hacía dos meses que estaba viuda sin tener la seguridad de ello, dejó correr sus lágrimas.  
El señor de Prémorin permaneció impasible.  
—Vamos, vamos, señora Darasse—le dijo—. No os desconsoléis tan pronto. Hasta ahora nada prueba que vuestro marido haya dejado de existir.  
—¡Ha muerto, caballero, ha muerto!  
—Decidme, ¿no os habló de un largo viaje que queríais hacer?  
—Nunca, caballero. Además, no tenía que hacer ningún viaje, ni corto ni largo.  
—Ni vos, ni la señora marquesa, ni yo podemos saberlo, señora Darasse. Un viaje explicaría la desaparición de vuestro marido.  
—No ha salido de París, caballero! ¡Un viaje... un largo viaje! Para viajar, para irse lejos, se necesita dinero. Pues bien; el día que Pedro me abandonó para no volver, le

di cuarenta sueldos... cuanto dinero tenía. ¿Adónde podía ir con dos francos? No muy lejos, ¿no es cierto? Señora marquesa, ya no dudo más: ¡mi marido ha muerto! ¡Y algo me dice que es Paolo, el italiano Paolo, quien lo ha asesinado o hecho asesinar!  
Esta vez el señor de Prémorin compartió las impresiones de la marquesa.  
Tras un corto silencio repuso:  
—Pedro le estorbaba, caballero, y se ha desentredado de él.  
—Dispensadme, pero no veo...  
—Vos no lo comprendéis, caballero; pero yo lo comprendo perfectamente. Ya os lo he dicho: Paolo es un miserable, un canalla; sabe dónde está la nieta de la señora marquesa, y quiere vender su secreto muy caro y sacar todo el provecho él solo.  
El marqués movió la cabeza y pensó:  
—Esta mujer ha adivinado la verdad, como yo.  
La viuda de Darasse sollozaba.  
—¿Habéis comunicado vuestras sospechas a la Policía?  
—No puedo acusar a Paolo sin tener pruebas—respondió—; lo único que he hecho ha sido informar al comisario de la desaparición de mi marido; entregó el parte en la Prefectura y después nada he sabido.  
—No tenéis que hacer más que una cosa: ¡esperar!  
—Desgraciadamente!  
El marqués y la marquesa le dirigieron palabras de consuelo y poco a poco se fué calmando su aflicción. Entonces la señora de Saulieu rogó a la viuda que le diera las señas de su casa, que escribió en una agenda. En seguida se levantó, abrió el cajón de una mesa y cogió un puñado de oro, que le costó no poco trabajo hacerle aceptar.  
—Tomadlo, buena mujer, tomadlo—le di-

jo—; más que nadie tenéis ahora derecho a mi benevolencia. No os olvidaré, pues quiero que estéis completamente al abrigo de toda necesidad; a fin de cada mes recibiréis cien francos de la marquesa de Saulieu.  
La desgraciada se echó a llorar, confundida en muestras de agradecimiento, y se retiró diciendo:  
—Día y noche, señora marquesa, rogare a Dios para que os devuelva vuestra nieta.  
Una vez solos la marquesa y el señor de Prémorin, guardaron silencio.  
—Y bien, amigo mío—dijo la señora de Saulieu—, ¿no me decís nada?  
—Estoy reflexionando en todo lo que acaba de decirnos esa pobre mujer.  
—¿Creéis que haya muerto asesinado el marido?  
—Sí, y por el italiano Paolo, como ella sospecha.  
—Entonces ese hombre es un verdadero miserable.  
—Mejor podéis decir un infame criminal.  
—Y ha de ser de ese hombre de quien ha de recibir la felicidad y la alegría de encontrar la hija de mi pobre Gabriela... ¡Estoy temblando, Dios mío!  
—No, no, mi buena amiga, no tembléis; tenéis a Dios de vuestra parte y la Providencia vela por la hija que buscamos. Ved, marquesa, cómo las revelaciones de la pobre mujer que acaba de salir han venido a confirmar lo que yo decía: «Darasse estorbaba y le han hecho desaparecer.» Ha muerto asesinado en París o en las cercanías de la ciudad, y os quieren hacer creer que ha muerto en Hamburgo, en un hospital. Ahora más que nunca estoy convencido de que la carta en alemán ha sido escrita en París... ¿Por quién? Por Paolo. Pues bien, ¿pod-

# Un manifiesto de la U. G. T.

La Unión General de Trabajadores nos ruega la publicación del manifiesto que ha publicado, contestando a los sindicalistas.

De ese documento son los siguientes párrafos:

«A pesar de la conducta que con la Unión General ha seguido la Confederación, aquella, en sus congresos de 1916, 1918 y 1920, insistió en su deseo de llegar a una fusión o, por lo menos, a una inteligencia entre ambos organismos, para lo cual no cesó de trabajar, y cuando creíamos que toda inteligencia era imposible, vista la carta a nosotros dirigida el 26 de Agosto último, en la que, después de poner en duda la buena fe de la Unión General al proponer la fusión, se recurría a los compañeros más significados por el solo hecho de ser socialistas, y, por tanto, tener que cumplir deberes impuestos por la disciplina de su partido, he ahí que los mismos que en la aludida carta del 26 de Agosto ofendían a nuestro organismo y a los compañeros que en él desempeñan cargos de confianza, a los ocho días, para no desmentir su versatilidad, nos comunican que han nombrado una Comisión «con amplias facultades para tratar de los asuntos que expondrán verbalmente».

Lo que expusieron verbalmente los compañeros Seguí, Quemades y Boal no fué otra cosa que la publicación de un manifiesto donde se hiciera la declaración de que los dos organismos «protestaban contra los atropellos del Gobierno, de que hacía un pacto para oponerse a la reacción capitalista, restableciendo la normalidad constitucional y aconsejar a las organizaciones obreras a que cesasen en sus luchas intestinas». La Comisión ejecutiva expuso las observaciones propias para hacer comprender la ineficacia de una simple declaración y la necesidad de constituir el órgano que habría de resolver todas las incidencias que, como consecuencia del pacto, se presentarían y dirigir la actuación a seguir según las circunstancias. A esto se contestó por los representantes de la Confederación que no estaban autorizados nada más que para firmar el manifiesto.

Con el convencimiento de la relativa eficacia que tendría el pacto que se nos proponía, lo firmamos. ¿Cómo íbamos a negarnos a lo menos cuando había años que veníamos luchando por lo más? Además—por qué negarlo!—abrigábamos la confianza de que después se subsanarían los defectos que el pacto tenía en su origen.

Pero en vez de procurar darle forma de viabilidad, nombrando el Comité de acción propuesto por nosotros, los directores de la Confederación se dedicaron a combatir desde «España Nueva» la significación política de los socialistas que forman parte de nuestra Comisión ejecutiva; sin embargo, ésta insistió en su propuesta, y, por fin, en carta que conservamos se nos comunicó que «estando conformes con nosotros en que el objetivo del pacto no estaba conseguido, y para darle un nuevo carácter y una nueva orientación, creían de necesidad consultar a todas las regiones, y que en una Asamblea nacional que la Confederación que iba a celebrar tomarían acuerdos que nos comunicarían inmediatamente por escrito».

Esperando estábamos la contestación, cuando se presentó en Madrid una Comisión compuesta por los compañeros Seguí, Alberto y González, los cuales nos comunicaron que el acuerdo tomado en la Asamblea Nacional había sido «ratificar el pacto tal como estaba hecho» y ponerse de acuerdo con la Unión General para intervenir en la huelga de Riotinto. En una palabra: que continuábamos sin crear el órgano que debiera dar impulso y vida al objetivo del compromiso.

Expuestos los anteriores antecedentes, pasemos ahora a tratar el objeto principal de esta circular, esto es, la huelga general iniciada por la Confederación Nacional del Trabajo.

En hojas y manifiestos, la Confederación ha acusado a la Unión General de traición «por no haber cumplido el pacto y el compromiso de secundar la huelga general».

Afirmamos rotundamente que el pacto no obligaba a la Unión General a «secundar» las huelgas decretadas por la Confederación, sin contar previamente con nuestro organismo, y que es falso que la Unión General haya ofrecido, directa ni indirectamente, «secundar» la huelga general última.

De dicha huelga, antes de su declaración, no tenía esta Comisión Ejecutiva otras noticias que las que se expresan en las dos cartas que a continuación transcribimos:

«Madrid, 24 de Noviembre de 1920.

Al Comité de la Unión General de Trabajadores.—Madrid.

Estimados compañeros: Salud. Por la Prensa estaréis enterados de la nueva represión de que se nos hace víctimas. Ante tales hechos, hemos de organizar una protesta seria y enérgica que tienda a demostrar la vitalidad de la clase trabajadora organizada, y, el efecto, «mañana» irá al paro general el ramo de alimentación; más tarde, servicios públicos; luego, el de transportes, y así sucesivamente hasta el final, «que tratamos de evitar», y todo ello para ver si se soluciona la situación general de España, sobre todo Riotinto, Zaragoza y Barcelona ó Cataluña, y se pone en libertad a todos los detenidos por orden gubernativa y se restablece la ley de Asociación.

En las provincias que podamos extender el paro, escalonadamente, así lo haremos, pues no podemos realizar en las circunstancias presentes una batalla definitiva, que no conviene a la organización, y deseábamos nosotros que si estáis identificados con nuestra manera de apreciar el momento actual, «nos ayudaréis» secundando el movimiento en todas las capitales, y sobre todo en las minas de

carbón y en el de transporte, con los ferroviarios.

En espera de que toméis buena nota de ésta, quedan vuestros y de la causa, deseando salud y energía.—El Comité.»

(Hay un sello que dice: Confederación Nacional del Trabajo.)

Por el contenido de la carta copiada se ve claramente que la Confederación se limitaba a participar una decisión tomada por sí, solicitando al mismo tiempo el que la Unión secundara el movimiento; pero sin el menor propósito de intentar ponerse de acuerdo amigos organismos nacionales para unificar la acción.

Dispuestos estábamos a contestar la carta anterior, cuando recibimos otra contenida en los siguientes términos:

«Madrid, 26 de Noviembre de 1920.

Al Comité de la Unión General de Trabajadores: Salud.

Estimados compañeros: Debido a ciertos trabajos que se hacen, ehan sido revocados los acuerdos que con fecha 24 os comunicáramos, y en su lugar publicar un manifiesto aconsejando a nuestros federados que hagan una producción en toda España de un 50 por 100 menos en la labor diaria. En Cataluña ya se hace. A más, poner en movimiento, por si hace falta utilizarlos, los ramos de alimentación, transporte y servicios públicos. «Si esto no diera el resultado que se persigue, ya diremos nuestra última palabra.»

En espera de la vuestra, os desea salud y energía.—El Comité.»

(Hay un sello que dice: Confederación Nacional del Trabajo.)

La «última palabra» la supo esta Ejecutiva el día 3, por la Prensa, que daba cuenta de la declaración de huelga general por tiempo indefinido hasta liberar a los presos.

La Confederación Nacional del Trabajo envió a Madrid un delegado para comunicar simplemente a la Unión General la declaración de la huelga y solicitar de la misma que invitara a sus secciones a que hicieran causa común con el movimiento. Es decir, que a la Unión General se la ponía en la disyuntiva de secundar un paro en cuya iniciación no había intervenido y que de antemano sabía sería un fracaso, o negarse, lo cual se explotaría por sus eternos enemigos, calificando esta actitud de traición.

Nuestra Comisión Ejecutiva se reunió, examinó el asunto con el interés y cuidado que el mismo exigía, y acordó comunicar a la Confederación, a la representación de la Casa del Pueblo de Madrid y a las representaciones que de varias provincias vinieron a informarse, «que no podía aconsejar a las secciones secundaran la huelga», convencida de que con esto prestaba un gran servicio a la clase trabajadora española, por considerar un error de táctica el lanzar a la organización obrera a una huelga general indefinida en las presentes circunstancias y sin una previa preparación. Si antes de declararla se hubiera contado con la Unión, seguramente que se hubiera llegado a una solución que hubiera permitido realizar el acto de protesta que los atropellos del Gobierno exigían y las circunstancias permitieran; pero, comenzado el movimiento, toda otra solución se hacía imposible.

Además de lo expuesto, es innegable que, en este caso, una adhesión ciega e inconsciente a la huelga general, por temor a las injustas críticas y a las calumnias de los elementos apasionados de la Confederación Nacional, sería colaborar en el propósito de ésta cuando en su Congreso del teatro de la Comedia, de Madrid, acordó la absorción de la Unión General, pues de hecho así resultaría al ajustar su conducta, no a resoluciones consecuencia de su propia iniciativa y deliberación, sino a acuerdos y mandatos de la Confederación, y esto la Comisión Ejecutiva del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores no puede hacerlo, so pena de hacer traición a la confianza depositada en ella por el Congreso.»

## Unos ladrones roban quince mil pesetas en cueros

Avilés, 24.—En un comercio, propiedad de D. Segundo Camino, penetraron unos ladrones, forzando una ventana y llevándose cueros por valor de 15.000 pesetas.

La Policía trabaja para descubrir a los autores.

## ZARAGOZA SIN GAS

Zaragoza, 24.—El ingeniero de las Eléctricas Reunidas, Sr. Usandizaga, al cual la ciudad guarda verdadero reconocimiento por los sacrificios realizados por él durante la huelga, ha presentado la dimisión.

La Fábrica del Gas se ha cerrado por falta de carbón, impidiendo el funcionamiento de algunas pequeñas industrias que utilizaban aquel fluido.

## Siguen los temblores de tierra

Tokio, 23.—Los sismógrafos han registrado hoy el más violento temblor de tierra conocido, pues la sacudida sísmica duró «cuatro horas», y parece haberse producido a una distancia de 2.100 kilómetros al Sur de Tokio.

## UNA CONVOCATORIA

## NUEVO SINDICATO

Los empleados de Banca y Bolsa se reunirán mañana domingo en el Centro de Ferrovianos, con objeto de fijar las bases para la creación de un Sindicato que tienda al mejoramiento de la clase.

Parece ser que con este motivo han tenido por parte de las autoridades una serie inabarcable de inconvenientes, por oponerse aquéllas a la creación de la expresada entidad sindical.

# La proclamación de diputados

## Datos electorales

Los del escrutinio verificado anteaayer y recibidos en el ministerio de la Gobernación arrojan el siguiente resultado:

Alava.—Tres conservadores.

Albacete.—Tres conservadores, un ciervista y uno de la izquierda liberal.

Alicante.—Tres conservadores, cuatro demócratas y un liberal.

Almería.—Cinco conservadores, dos demócratas y un independiente.

Ávila.—Cuatro conservadores.

Badajoz.—Seis conservadores, un maurista, un demócrata y dos liberales.

Baleares.—Tres conservadores, un maurista, un liberal, uno de la izquierda liberal y un ciervista.

Barcelona.—Un conservador, nueve regionalistas, un tradicionalista, tres republicanos, un autonomista, tres de la Unión Monárquica, un liberal y un nacionalista.

Burgos.—Dos conservadores, dos ciervistas, uno de la izquierda liberal, un demócrata, un liberal y un maurista.

Cáceres.—Siete conservadores.

Cádiz.—Seis conservadores, uno de la izquierda liberal, un maurista, un liberal y un ciervista.

Canarias.—Dos conservadores, uno de la izquierda liberal, un liberal y un demócrata.

Castellón.—Un republicano, tres ciervistas y tres demócratas.

Ciudad Real.—Cuatro conservadores, un gascista y un regionalista.

Córdoba.—Cuatro conservadores, dos demócratas y dos zamoristas.

Coruña.—Seis conservadores, un maurista, tres demócratas, un ciervista y tres gascistas.

Cuenca.—Tres conservadores, dos mauristas y un demócrata.

Gerona.—Un conservador, cuatro regionalistas, dos republicanos y uno de la Unión Monárquica.

Granada.—Seis conservadores, un liberal, dos de la izquierda liberal, un maurista y un ciervista.

Guadalajara.—Dos conservadores y tres liberales.

Guipúzcoa.—Dos conservadores, un integrista, un tradicionalista y un maurista.

Huelva.—Cuatro conservadores y un liberal.

Huesca.—Tres conservadores, un independiente, un liberal, un regionalista y un demócrata.

Jaén.—Cinco conservadores, dos liberales y dos zamoristas.

León.—Cinco conservadores y cuatro demócratas.

Lérida.—Dos conservadores, dos regionalistas, un nacionalista, dos de la izquierda liberal y uno de la Unión Monárquica.

Lugo.—Cuatro demócratas.

Lugo.—Dos conservadores, uno de la izquierda liberal, dos liberales, un demócrata y un ciervista.

Madrid.—Dos conservadores, un ciervista, uno de la izquierda liberal, un maurista, un liberal, dos socialistas, un zamorista, un demócrata y dos independientes.

Málaga.—Un conservador y un liberal.

Murcia.—Dos ciervistas y un reformista.

Navarra.—Dos conservadores, un nacionalista, dos jaimistas y dos mauristas.

Oviedo.—Cinco conservadores, tres reformistas y un demócrata.

Palencia.—Cinco conservadores.

Pontevedra.—Seis conservadores, un liberal, tres demócratas y un liberal independiente.

Salamanca.—Cuatro conservadores, un reformista, un liberal y un independiente.

Santander.—Cuatro conservadores y dos demócratas.

Segovia.—Dos conservadores y uno de la izquierda liberal.

Soria.—Cuatro conservadores.

Tarragona.—Dos conservadores, un gascista, dos republicanos, un demócrata y un nacionalista.

Teruel.—Cinco conservadores y un liberal.

Toledo.—Cuatro conservadores, dos mauristas y dos liberales.

Valencia.—Seis conservadores, dos ciervistas y un liberal.

Valladolid.—Dos conservadores, dos de la izquierda liberal y dos mauristas.

Vizcaya.—Tres conservadores.

Zamora.—Tres conservadores, un demócrata, uno de la izquierda liberal, un liberal y un independiente.

Zaragoza.—Dos conservadores, un católico, dos republicanos, un independiente, dos mauristas, uno de la izquierda liberal y un independiente.

De los anteriores datos se desprende el siguiente resumen:

Conservadores, 177; liberales, 30; demócratas, 37; mauristas, 18; izquierda liberal, 15; ciervistas, 16; regionalistas, 17; republicanos, 10; reformistas, cinco; liberales agrarios, cinco; zamoristas, cuatro; jaimistas, tres; Unión Monárquica, cinco; nacionalistas, cuatro; tradicionalistas, uno; socialistas, dos; católicos, uno; integristas, uno; independientes, siete.

Hay que advertir que falta por conocer el resultado de los escrutinios definitivos en Orense y Sevilla y de los parciales de Canarias, Oviedo, Málaga, Murcia, Vizcaya, Valencia y alguna otra provincia.

El acta de Naval Moral de la Mata.—Telegrama del Sr. Rosado

El ex subsecretario D. José Rosado nos remite el siguiente telegrama:

«Cáceres, 23. LA LIBERTAD.—Después de estar detenidos mis amigos, sitiada mi casa y siendo todos, incluso yo mismo, encadenados por la Guardia civil y vejados durante estos últimos días, tienen explicación estos hechos ante lo ocurrido hoy en el acto del escrutinio.

Ganada la elección en el distrito de Naval Moral por 325 votos, al llegar hoy a la Junta del Censo me encuentro con que aparecen dobles algunas actas y que anoche han ingresado en Cáceres sobres con documentos falsos, poniéndose burdamente al marqués de la Romana todos los votos de varios censos.

Al pedir a la Junta que esos pliegos llegados hoy por conducto ilegal no se admitan, el presidente me atropella y resuelve por sí computar esos pliegos, sin someterlos a la aprobación de la Junta. En el «Boletín Oficial» de la provincia habían sido publicados casi todos los resultados legítimos, y de esta forma tan escandalosa acaba de hacerse la proclamación del marqués de la Romana, como cosa personal de Dato.

Un notario dió fe de todo.

Ruego la publicidad de estos atropellos. Le saluda, José Rosado.»

## Una protesta

Cáceres, 23.—Representantes de todos los pueblos del distrito de Naval Moral, presentes en los momentos del escrutinio, protestan enérgicamente de la ilegal proclamación del marqués de la Romana, poniéndose con ello remate a la serie de atropellos y vejaciones cometidos con todos nosotros para arrebatar un acta que legítimamente debe ostentar nuestro candidato Sr. Rosado.—Juan de Motos, Alfredo Reguero, Emilio Fernández. Otras firmas.

## EN BILBAO

### Proclamación de los señores Prieto y Balparda

Bilbao, 24.—Esta mañana se celebró el escrutinio general de las elecciones en los distritos de Bilbao, Durango y Valmaseda.

Sin incidentes, fué proclamado por Bilbao D. Indalecio Prieto Tuero, por 8.756 votos contra 2.023.

También sin protestas fué proclamado diputado por Durango el marqués de Chávarri.

En el escrutinio del distrito de Valmaseda se notó la ausencia de los elementos socialistas. Las autoridades no han accedido a poner en libertad al Sr. Pérez Solís, para que acudiera a impugnar las certificaciones de la votación celebrada el lunes en los colegios de Portugalete.

El candidato Sr. Rugama impugnó la elección del Sr. Balparda, haciendo notar especialmente la forma ilegal en que se hizo la constitución de las mesas en los colegios de Portugalete y los atropellos cometidos por los partidarios del candidato Sr. Balparda, la detención del Sr. Pérez Solís y otras concidas personas.

Fué proclamado, por mayoría de votos, diputado por Valmaseda, el Sr. Balparda.

Aunque la concurrencia que acudió a presenciar el escrutinio era escasa, las precauciones adoptadas por las autoridades han sido muy grandes. En las inmediaciones del local había estacionada una sección de la Guardia civil y otra de fuerzas de Seguridad.

## EN CARTAGENA

### Se repite la elección en cinco secciones

Cartagena, 24.—Se ha verificado la elección en seis colegios en que el domingo fueron rotas las urnas.

El gobernador envió delegados, que realizaron toda clase de atropellos y coacciones; pero los electores no se intimidaron y votaron con gran entusiasmo contra los ministeriales.

En el colegio de Pueblo Alumbre, un apoderado del candidato del Gobierno rompió la urna y se produjo gran confusión; el autor de la rotura resultó herido de un navajazo.

El resultado de la elección en cinco colegios fué el siguiente:

D. Gonzalo Figueroa, 666 votos; Sr. García Vaso, 568; Sr. Maestre Zapata, 373; señor Espín, 393.

Los candidatos del Gobierno sólo obtuvieron 150 votos, a pesar de las coacciones de los delegados.

El sábado se repetirá la elección en la sección en que se rompió la urna.

El domingo se verificará la de Fuente Alamo, que será reñidísima, pues podría alterar el resultado.

## EN TORTOSA

Barcelona, 24.—Según las noticias recibidas a última hora de Tarragona, parece que en el escrutinio ha sido proclamado diputado por Tortosa Marcelino Domingo por más de 600 votos de mayoría.

## Las cenas de Nochebuena en París

París, 24.—Las fiestas de Nochebuena han empezado con muchísima animación y alegría, viéndose concurridísimos los restaurantes y «cabarets» para el tradicional «veillón».

Claro está que, como siempre, el sitio más concurrido es la «Butte Montmartre».

Los precios son exorbitantes, sobre todo en los lugares de moda, pagándose en término medio de 18 a 25 duros el cubierto.

## La sustitución de procuradores

La «Gaceta» publica una real orden de Gracia y Justicia relativa a sustitución de procuradores y que dice así:

«Su majestad el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que cuando en un Juzgado de primera instancia no haya número suficiente de procuradores, se autorice puedan las partes ser representadas por uno de los que estén ejerciendo en el más inmediato dentro del territorio; dando la preferencia, en igualdad de casos, al de superior categoría y sin necesidad de tener que constituir nueva fianza, quedando siempre reservado al juez de primera instancia de la localidad donde haya de acordarse la habilitación el apreciar la necesidad de la misma.»

# Los problemas sociales

## EN SEVILLA

### Huelga en la Corta de Tablada

Sevilla, 24.—Parte de los obreros que trabajan en la Corta de Tablada se han declarado en huelga por no haberse accedido a las bases que presentaron, entre las que figuran la de aumento de jornal.

Los huelguistas ascienden a cerca de 300. Una Comisión de éstos visitó al gobernador, quien se ofreció a conferenciar con el ingeniero para procurar una solución.

## EN ALMERIA

### Huelga de camareros y cocineros

Almería, 24.—A consecuencia de la huelga de camareros y cocineros, «los cinco principales cafés de esta capital permanecen cerrados, y en los hoteles sólo se ha servido café y fiambres, teniendo que llevarlos a sus respectivas mesas los propios huéspedes».

Este conflicto ha sido originado por la negativa opuesta por los patronos a reconocer la Sociedad constituida por aquéllos.

Con este motivo hay cierta intranquilidad en la población. Los propietarios de cafés han visitado al gobernador para que, en caso de hallar una solución cualquiera al conflicto, se les den garantías para abrir sus establecimientos y reanudar el servicio.

## Un ferroviario muerto

Un obrero ferroviario de la Compañía del Mediodía, Manuel Magro Martín, fué atropellado ayer por un tren al atravesar la vía de Zaragoza, a unos cuarenta metros del eslabón.

El infortunado obrero quedó muerto en el acto. El maquinista y el fogonero fueron detenidos y el cadáver fué conducido al Depósito judicial.

## ROBO ESCANDALOSO

### En la calle de Alcántara

Anoche, entre siete y ocho, se comió un escandalosísimo robo en la casa número 21 de la calle de Alcántara.

Aprovechando la falta de vigilancia de aquellos lugares y el escaso alumbrado, unos malhechores escalaron uno de los balcones del piso bajo y, rompiendo los cristales, penetraron en las habitaciones de la señora viuda de Entrambasaguas, de donde se llevaron multitud de ropas de valor y muchas alhajas, también de gran valía.

Los ladrones huyeron, sin dejar más rastro de su paso que un peine.

La Policía estuvo efectuando esta madrugada importantes pesquisas para encontrar a los autores de este robo.

Dadas la poca vigilancia y la falta de alumbrado que hay en muchas barriadas de Madrid, es de presumir que sucesos como éste se repitan con frecuencia este invierno.

## DE SOCIEDAD

### Una boda

En la parroquia de San José se ha efectuado el enlace de la bella señorita Manuela Sánchez Medina, con el joven abogado D. Carlos Llord.

Fueron padrinos el padre del novio y la madre de la novia.

Como testigos firmaron el acta D. Esteban Medina, D. Fernando Trias Dar, D. José María Pellón, D. Guillermo Gullón, D. Ramón Llord, D. Juan Piana y los marqueses de Lema y Goicoetxea.

Los novios, una vez terminada la ceremonia, partieron para Andalucía, en donde pasarán la luna de miel.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

### Próxima boda

El domingo se celebrará el enlace de la bellísima señorita Freixa Fernández Maqueira con D. Ventura Fernández Durán, hijo de los marqueses de Perales. La boda se celebrará en intimidad.

### Natalicios

Con toda felicidad ha dado a luz su hijo primogénito la bella condesa de Revillagigedo.

También ha dado a luz un niño la distinguida consorte del doctor D. Mariano López Fontana.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

### Viajeros

Los duques de la Victoria han marchado a Tetuán.

Ha marchado a Larache la condesa de Casares, con objeto de pasar las fiestas de Pascuas con sus hijos los duques de Abrantes.

Han regresado de su viaje por Austria y Tirol la duquesa de Parcent y su encantadora hija, marquesa de Belvis de las Navas.

### Necrológica

Una larga y cruel enfermedad ha llevado al sepulcro al primer teniente de Infantería don Zacarías Gracia Perrauc, fallecido ayer en el Hospital Militar de Carabanchel.

Soldado pundonoroso y excelente amigo, granjose hondos afectos entre quienes le trataron.

A su apenada viuda, doña María Esteve, y demás familia, nuestra sentidísima condolencia.

## BRUMMEL

## PUENTE DE VALLECAS

Hoy sábado y mañana domingo se celebrarán tres grandes sesiones: por la tarde, a las cuatro y media, seis y media y nueve y tres cuartos de noche, con cinematógrafo. «Les Aristes» (músicas); «Herman

AGIO Y SORDIDEZ

## LA FERROZ FUERZA DEL DERECHO

Comienza el restablecimiento de la economía en el mundo, iniciándose la baja de los precios y la consiguiente de los salarios. Sólo España continúa describiendo la curva del alza. Nuestras bandadas de agiotistas y logreros siguen perfeccionando sus instrumentos de rapiña en presencia de un Poder inerme y de una Justicia, por lo visto, encargada de perseguir únicamente los hurtos de leña y los robos con palanqueta. En estos siete años de pillaje nacional, las cárceles han estado abarrotadas de delinquentes políticos y sociales; pero no se han abierto una sola vez para recibir a ningún Indrón con cuenta corriente en los Bancos. Ningún resorte ético ni de gobierno será eficaz para el cambio, y sólo debemos esperar de la universalidad de las leyes económicas. Cuando el mundo vuelva a la razón y restablezca los valores, a nosotros fatalmente nos alcanzarán las consecuencias del fenómeno. Mientras tanto, el producto íntegro del trabajo español seguirá hinchando las bolsas de aquellos hombres mimados por los dioses que supieron penetrar en las profundidades científicas de la partida doble y que pomposamente suelen llamarse las fuerzas vivas del país.

En esta lucha con el nuevo delincuente que ha engendrado la codicia, el pueblo español, como siempre, se ha dirigido suplicante al Estado-Providencia; pero él, apático y manso, no ha tomado iniciativa, ni guerra ni pacífica, contra sus verdugos. Es nuestro país el más castigado por la nueva forma de rapiña y será el último reducto de la poderosa organización consagrada al latrocinio. Consecuencia es tan lamentable situación de vicios de nuestra constitución ética, jurídica y política, que no en balde somos herederos directos de generaciones de piratas y bandoleros, escarnecedores del derecho ajeno.

Y teniendo tales raíces el mal, ¿cómo destruido con reales órdenes, reales decretos, con toda esa retórica gacetable, sobre la cual el gran Sindicato de agio ha vertido su más profundo desprecio? Pretender con normas vacuas de derecho modificar la substancia jurídica de un pueblo, la medular, aquella substancia que le dió fisonomía social y que se ha formado por estratificaciones de elementos históricos psicológicos y morales, es empeño quimérico.

En la sombra de lucha que el Estado viene sosteniendo con el interés particular desenfrenado, la derrota de aquél ha sido bochornosa. Es, sencillamente, que en nuestro organismo jurídico y social la única célula viva es el derecho individual. Lo demás es atrofía: Estado, derecho social, libertad, ley con ficciones, sin función real. En nuestra constitución interna política todo es aberración; parece que siendo el derecho individual lo único vivo, como decimos, España debería ser un país de libertad, y no es así, por la sencilla razón de ser la libertad condición para el bien. Asociarse con fines lícitos, pensar libremente y manifestarlo, reunirse para exigir el cumplimiento del derecho, rebelarse contra la indignidad, el despotismo, ser soberanos, todo ello es condición de libertad y es social y constructivo. En cambio, creemos limitadamente autónomos, no respetar la órbita jurídica ajena, abusar de nuestra propiedad, dictarnos una moral y una ley individual, fallar según nuestros impulsos, llegar hasta el crimen en la sanción por nosotros exclusivamente dictada, no respetar la vida ni el honor de los demás, no sentirse jamás preocupado de si turbaremos la tranquilidad de otro, todo eso es consecuencia de la prepotencia del derecho individual y es antisocial, destructivo y anárquico.

Y aunque parezca paradójico, porque no hay libertad no hay Estado, porque si a simple vista puede creerse que a un país sin libertad deberá corresponder un fuerte poder del Estado, no es así, porque en la realidad el juego de las libertades es lo único que puede engendrar un Estado floreciente, rica cristalización del derecho. No tenemos libertad, pero tampoco tenemos Estado, y no lo tenemos porque se levanta incoherente, inorgánico, anárquico, el derecho individual.

Por este predominio exclusivo del derecho individual se viene catalogando a España entre los pueblos individualistas y atribuyendo nuestros males a ese individualismo. No. España no es tampoco un país individualista, en el roto sentido político del concepto; el individualismo anglosajón, que es el tipo, no es nuestro individualismo. Exalta la filosofía inglesa la concurrencia vital y la selección, y ven sus juristas en los derechos medios de acción; para ellos, obrar es ante todo y sobre todo, y su íntegra concepción jurídica es la glorificación de la acción y la iniciativa. Bendito individualismo si él engendra pueblos como Inglaterra y los Estados Unidos. El individualismo conduciendo a la glorificación de la acción y la iniciativa no puede ser nuestro individualismo. El individualismo de un pueblo abúlico, postrado, inmenso rebano que padece sobre el territorio nacional, con horror al riesgo y la empresa y aterrorado a la nómina y al sueldo. No, no es ese nuestro individualismo. Inglaterra es un país individualista; Francia, un país de libertad; Alemania, un pueblo estatista, y España padece de individualismo de tribu.

Individualismo africano que no construye, que ni empuja ni exalta, que desarticula, que no hace el bien; individualismo para tomarse la justicia por la mano, para engañar al prójimo, para hurtarle y robarle, para no pagar tributos, para no cumplir las leyes, para borrar como reptiles sobre el honor ajeno porque no se estima el propio; individualismo para la desvergüenza, el crimen y el mal. Y frente a esto no puede haber Estado, ni Gobierno, ni leyes, ni Parlamento, ni jueces; ni podemos afirmar seriamente que formamos una nación. Frente a esto no hay más que la obra lenta, lentísima, de la educación.

Y con este temperamento jurídico y moral, con esta herencia psicológica, ¿qué caballero de industria puede creer que nos estafa cuando nos cobra el doble o el triple del valor de una cosa?

El firmemente está convencido de que ejercita «su derecho individual», y como el carcelero no le despierta de su sueño, continúa tranquilo su honrado y legal negocio. No modificáremos el espíritu de nuestro pueblo con disposiciones legislativas fragmentarias. La disociación que nos disuelve, que ha hecho de nuestro país el menos coherente del mundo, que ha establecido como métodos políticos y sociales ayer la hoguera, la horca, el feudalismo, la piratería, la explotación colonial y el bandillaje, y hoy la servidumbre de la tierra, el agio del mercader, la navaja, la pistola, el desenfado del truhán, los Consejos de Administración y el «sabotaje» de los Gobiernos, sólo puede combatirse por una obra educativa sobre varias generaciones y por la revisión de todo nuestro Derecho.

Es urgente e inaplazable la reforma de nuestro Código civil, Cuerpo legal que consagra todos los excesos e iniquidades en la propiedad, la familia, la herencia y la contratación, reducto de todos los intereses históricos que debió borrar la Revolución y trinchera inexpugnable de la limitada soberanía del «derecho individual». El derecho codificado se resiste al cambio, y sólo al golpe de piqueta puede abrirse brecha en él. La más eficaz obra revolucionaria que de momento podría hacerse en España sería su revisión, porque mientras esté vigente, el propietario abusará explotando a su hogar, sucumbirá el arrendatario, la mujer seguirá esclava, la herencia continuará inatacable, y todos los abusos, codicias, egoísmos y robos legales recibirán de él amparo y calor.

Para acabar con el desenfreno de los mercachifles de toda laya, y para prevenir horrores futuros, es preciso llevar a nuestro Código civil íntegra la moderna teoría de los «abusos del derecho», y transcribir en su articulado el precepto básico en la materia del Código federal de Suiza, que dice: «El que «abusa» evidentemente de su derecho no goza de ninguna protección legal.»

Si esta norma fuera en España ley viva en el presente instante, ¿cuántos serían los españoles que gozarían de la protección legal? Si el español que abusara de su derecho no mereciera la protección de las leyes, España, en el momento de la promulgación de ese gran precepto se convertiría de súbito en una sociedad de delinquentes fuera del Derecho.

Pero en España la realidad jurídica es la contraria. Aquí los que abusan de su derecho son los protegidos de las leyes y de los Poderes. El caso del cuerpo benemérito de tahoneros de Madrid—tipo el más acabado de abuso del Derecho—manifiesta que Estado y Municipio los amparan y protegen; el dueño del solar que no edifica, el casero, el propietario de tierras incultas, el acaparador de materias nutritivas, el detallista sordido, las Compañías explotadoras de servicios públicos, el industrial rehacio a la nueva técnica, los arrendadores de servicios y trabajos de toda especie, son casos de abusos del Derecho, y no sólo no dejan de gozar de protección legal, sino que el Estado y el Poder son sus prisioneros y sus servidores, y Códigos y leyes especiales, y Jurisprudencia y columnas protectoras del Arancel concurren a consagrar sus inmundables.

No confiamos en extinguir el robo, la sordidez, la explotación y el agio, que llevarán a los españoles a la miseria y a la ruina, mientras no se opere una revolución en las entrañas jurídicas del país. Vivos el sentido romanista, el recuerdo del feudalismo, el espíritu darwinista y el sentimiento anticristiano, que constituyen la levadura de nuestra legislación, el mal, por ahora, es irremediable. Y este espectáculo trágico, en que casen vendidas las muchedumbres de débiles y explotados, hace recordar con dolor la frase de Manzoni, de justa aplicación a España: «El mundo tiene una «feroz fuerza» que se hace llamar derecho.»

ANTONIO DUBOIS

### Desprendimiento de tierras

Almería, 24.—En el kilómetro 8 de la carretera de Poniente ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

Se ha ordenado por el ingeniero jefe de Obras públicas que los grandes bloques que obstruyen el camino sean volados con dinamita, y que por el capataz sean admitidos al trabajo todos cuantos obreros lo soliciten, a fin de que pueda quedar la carretera en condiciones de tráfico lo antes posible.

### El servicio militar en Bélgica

Bruselas, 24.—La Cámara de los Diputados ha discutido hoy y aprobado un proyecto de ley fijando la duración del servicio en filas para los cupos de 1918 y 1919.

El servicio será de diez meses en infantería, doce meses en artillería e ingenieros y trece meses en caballería.

Se han aplazado las sesiones hasta el día 11 de Enero.

### Los desórdenes de Orense

A la huelga general

Orense, 24.—A última hora de ayer, con motivo del escrutinio verificado para declaración de diputados a Cortes, se originaron entre los delegados de los candidatos acaloradas disputas, que degeneraron en verdaderos tumultos, al salir aquéllos a la calle.

Elementos de diversos partidos tomaron parte en la discusión, recorriendo las calles en actitud evantista, viéndose obligada la fuerza pública a intervenir, dando varias cargas para disolver los grupos, de las que resultaron varios heridos.

Se dice que, entre los heridos cuyos nombres no han sido todavía facilitados, se encuentran algunos individuos de la fuerza pública.

Como protesta de estos sucesos, las Sociedades obreras han acordado la huelga general.

## PANORAMA DE MADRID

### EL TERCER MANDAMIENTO

Doña Isabel obra el balón. Nieva. Ha nevado toda la noche. Desde la cama, los tres estudiantes ven blanquear los tejados frontales y caer, profusos y caóticos, los copos. No se oyen en la calle rodar de vehículos ni pasos. Tranvías, coches y carros han dejado de circular, y los peatones caminan como sobre una espesa alfombra. De los ruidos de la gran urbe sólo subsiste el de la voz humana, que se diluye en el aire libre y apenas se percibe.

Es domingo. Doña Isabel ha respetado—como todos los días festivos—el sueño del futuro médico, el futuro abogado y el futuro ingeniero hasta dadas las doce.

—¿Pá mi que nevó?—dice, restregándose los ojos, el estudiante de Derecho.

—¿Como en el Polo Norte, don Luis?—contesta la patrona, que cree, con el poeta y con algunos ex ministros de Instrucción pública, que hay un Polo helado y otro ardiente.

El estudiante de Medicina coge un cigarrillo de su mesa de noche, lo enciende y pregunta:

—¿Está usted enfermo?

—No, señora; pero estoy tentado de quedarme todo el día en la cama.

El ingeniero en ciernes y el estudiante de Derecho vuelven la cabeza hacia su amigo, cuya cama está situada entre las de uno y otro, y durante unos cuantos segundos le contemplan con muda admiración.

—¿Has tenido una idea genial?—exclama, cuando se reponen un poco de su asombro, el aspirante a jurista.

—¿Maravillosa!—grita el otro joven yacente.

—Con un tiempo así—apotelegmiza el futuro émulo de Hipócrates y de Amalio Gimeno—el mejor modo de santificar las fiestas es no levantarse.

—¿Pues no nos levantemos!—deciden a una voz dos compañeros de cuarto.

Y no se levantan. Almuerzan en la cama. De sobremesa—dígmonlo así—charlan largo rato de política, de teatro y de camarems. Diríase que son tres senadores vitalicios. Luego se duermen. Cuando se despiertan ha anochecido ya. Encienden la luz. Fuman. Bostezan. El estudiante de Medicina saca un libro de debajo de la almohada y lo abre.

—¿Lee algo?

—Sí, lee algo!

El estudiante de Medicina empieza a leer en alta voz el segundo capítulo de una novela erótico-transcendental del Sr. López de Haro.

UNA MARITORNES

UNA PAGINA VERGONZOSA

## Las elecciones de Villafranca ¿Muertos y heridos?

Entre la gente política era ayer objeto de especial y severo comentario lo ocurrido en el distrito de Villafranca del Bierzo (León), por donde aparecía triunfante el ex vicepresidente del Congreso D. Luis Belaunde, que tantas simpatías y respetos goza en todos los elementos de la Cámara. A última hora se ha dado como victorioso al candidato ministerial D. Severo Gómez Núñez.

Como se ha logrado por los elementos gobernantes tan prodigioso fenómeno de taumaturgia? El procedimiento es tan sencillo como grosero. El Sr. Belaunde llevaba en todo el distrito más de mil votos de mayoría sobre su contrincante. Restaban cinco secciones, donde, a consecuencia de las mismas arbitrariedades cometidas por el gobernador de la provincia—un señor Rosón, famoso en los anales caciquiles de la contigua provincia de Lugo—, no pudo verificarse la elección el domingo 19.

El susodicho poncio, que ha oscurecido las páginas más relevantes de la picardía gubernativa, inundó el distrito de delegados armados, asistidos además de órdenes terminantes para la Guardia civil. Se detuvo a los presidentes, a los adjuntos y a los interventores del Sr. Belaunde. Libres ya de esta enfadosa fiscalización, los delegados del gobernador extendieron como les plugo unos documentos que llamaron actas; los autorizaron con las firmas que mejor les pareció, y sin tomarse—claro es—el trabajo de consultar a los electores, asombrados ante semejante espectáculo, ni de abrir siquiera los colegios, volcaron íntegros los censos en favor del señor Gómez Núñez. Así se ha escrutado a éste una diferencia de votos merced a la que aparece triunfante.

El aparato de chanchullos y atropellos que ha rodeado esta singular hazaña electoral, no se había conocido jamás en la provincia de León.

«Desde la tarde del día 18 hasta el momento en que emborrono estas cuartillas—nos dice nuestro corresponsal—, los atropellos y las vejaciones cometidas con los electores del Sr. Belaunde exceden a

todo cálculo. Se detiene a cientos en las calles y a las puertas de los colegios; se sustituyeron las Mesas legalmente nombradas por otras caprichosas, que volcaban los censos íntegros, con muertos y ausentes, a favor de su candidato. Algún juez municipal (el de Paradesca) fué fuertemente esposado y encerrado veinticuatro horas en una cuadra inmundada. El secretario municipal de Saucedo fué expuesto, esposado también, a la bafa de sus adversarios y conducido, al fin de largas horas de escarnio, al Juzgado de Instrucción de Villafranca, donde fué inmediatamente puesto en libertad por el prestigioso togado que lo desempeña. En Toral de los Vados, uno de los representantes del señor gobernador la empresa de tiros de revólver contra un elector inerme. En una sección del Ayuntamiento de Barjas, varios delegados penetran en el colegio electoral, y violentamente, amparados por la fuerza de Orden público, se apoderan de la documentación que se hallaba sobre la mesa. Se suspende la votación, y ya en las afueras del colegio, a la protesta de los electores contra el proceder de los representantes de la autoridad gubernativa, dióse una voz de ¡Fuego!, y la fuerza pública hizo varios disparos sobre la muchedumbre. En la refriega resultaron heridos por disparo de arma de fuego varios electores belaudistas y un guardia de Seguridad y otro de la benemérita...

¿A qué proseguir Esto no fué una elección; fué una verdadera «montería», donde los votantes del Sr. Belaunde y Costa, que desde hace veinte años viene representando, a satisfacción de los más, el distrito, fueron perseguidos como fieras.»

Con posterioridad se nos dice que uno de los electores ha muerto, y que el guardia civil herido se encuentra gravísimo.

De nada de ello se ha hecho referencia en los Centros oficiales, y aun parece que el ya famoso gobernador de León ha actuado por propia cuenta, con procedimientos de cacicazgo gallego, que ahora quiere ocultar o atenuar ante sus superiores jerárquicos.

¿Qué sabe y qué dice de todo ello el ministro de la Gobernación? ¿Asumirá éste ante las Cortes la responsabilidad de las dementes brutalidades cometidas por ese gobernador sin freno?

¿Cuál va a ser la posición del Sr. Dato, tratándose de una provincia en la que él ejerce, hace muchos años, directa intervención personal y política?

El acta de Villafranca, así sustraída al Sr. Belaunde, no prevalecerá ante el Tribunal Supremo. De ello no cabe la menor duda. Pero la conducta de ese gobernador ha sido de tal género, que si el Gobierno hubiera de encubrirlo, sospechamos que el debate parlamentario dejará memoria.

## BULGARIA Y EL TRATADO DE VERSALLES

Belgrado, 24.—Comunica el Bureau de la Press:

«El Gobierno de Sofía se ha negado a designar una localidad del reino yugoeslavo para presidente del tribunal serbobúlgaro que debe instituirse con arreglo al Tratado de Versalles. El Gobierno búlgaro pide que sea París, Londres o Roma la sede de dicho tribunal, invocando varias decisiones de la conferencia de embajadores a este propósito, decisiones que no existen.

Esta actitud de Sofía demuestra bien a las claras su tendencia a no ejecutar el Tratado.»

### El conde de Torre Muzquiz

San Sebastián, 23.—Ha fallecido el conde de Torre Muzquiz, gentilhomme del rey, ex senador y ex alcalde de San Sebastián.

Mañana se celebrarán los funerales y la conducción del cadáver.

LA NOCHE DE AYER

## ¡Ande, ande, ande la marimorena!...

Los madrileños, este año, como todos los años, celebraron la fiesta de Nochebuena entre el bullicio y la alegría. Una noche magnífica, sin frío, sin lluvia y con la esperanza de una crisis provocada por el Sr. Dato.

Ande, ande, ande que no hay mayoría. En vez de en Galicia, cuántalo a tu tía.

Y mientras nuestro respetado, almirado y estrado presidente del Consejo de ministros iba y venía de la Ceca a la Meca cantando su triste situación a quien quisiera oírle, por las calles madrileñas, las que afluyen a la Puerta del Sol y las que desembocan en los Cuatro Caminos o en el mismísimo Portillo de Embajadores, se escuchaba el clamoreo de la gente, que con panderetas, guitarras, almireces y zambombas celebraban el nacimiento de Jesús.

Fué la noche de ayer noche de optimismo. Y si hubo borrachos, eran unos borrachos de magnífica disciplina, ya que no se registró el menor incidente.

Madrid ha celebrado con tino la Nochebuena. Para los industriales, una de las mejores fiestas, y para los que gustan de santificar las fiestas, un pretexto y un medio de desbordamiento en sus goces.

Hasta las seis de la mañana recorrieron Madrid los grupos de gente trasnochadora.

El año tiene en sus postrimerias un gesto agradable. Ya veremos cómo se presenta el que se nos anuncia.

## DESDE BARCELONA

Post electoral

Ha conseguido la Liga Regionalista en las pasadas elecciones un ligero aumento de actas. Tenía catorce diputados. Catorce continuará teniendo. Pierde tres distritos: Granollers, Cervera y Tarragona, y gana los de Ferroella de Montgrí, Valls y Solsona. Pero este empate lo rompe el triunfo de un fiel regionalista que triunfó por Vich, contra la voluntad oficial de la Liga, patrocinadora de la candidatura del Sr. Trias, tradicionalista, y el de dos afines, el Sr. Plá y Daniel por Gerona, y el señor barón de Güell por Arenys. No es mucho. Contaba con la neutralidad benévola, que equivale a un apoyo subrepticio, del Poder público y con candidatos vagamente regionalistas, pero de gran fortaleza crematística, como los señores Güell, Aunós, Umbert, Maristany y Creixell, que saben tan perfectamente las propiedades del dinero como el arcipreste de Hita, aun cuando desconozcan las trovas de «El libro de los cantares».

La Unión Monárquica tenía también catorce representaciones. Pierde cinco y gana cinco. Dispone, además, de dos o tres diputados monárquicos triunfantes, que la colocan en igualdad triunfante con la Liga Regionalista. Pero hay valores que no pueden ser sujetos a aritmética. La Unión Monárquica realizaba su segunda salida electoral, y con la hostilidad ministerial, que preferió el contacto regionalista al dinástico, sostuvo sus posiciones, afirmándose, articulándose, iniciando el predominio en ella de la zona liberal.

A los que, lejos de Cataluña, ignoran nuestra mecánica política, extrañarán, sobre todo si pertenecen a agrupaciones de izquierda, este enraizamiento en tierras catalanas de unas fuerzas dinásticas, y lo atribuirán a ciertas prácticas eficaces. Ciertamente no oponen a la táctica regionalista unas actitudes de cuáqueros; pero los regionalistas iniciaron en Cataluña aquel viejo consejo de Alejandro de Macedonia, que prescribía para la rendición de las fortalezas la entrada en ellas de una carga de oro. Pero muchos candidatos monárquicos han obtenido el auxilio de los demócratas y republicanos de los distritos. Así, D. Francisco Torres, en Granollers; así, el marqués de Olerdola, en Vilademuls. A elegir entre la izquierda monárquica y la derecha catalanista, optaron por la izquierda monárquica.

Es la permanente pugna entre los dos sentimientos: el conservador y el liberal. La Liga Regionalista no vacila, no ha vacilado nunca, entre un tradicionalista que le sea afín y un republicano, aun cuando sea nacionalista. Republicano nacionalista es Companys, el deportado, y nacionalista exclusivamente, el señor Folguera y Durán, en Sabadell, y apoyó a Folguera. Socialista de una pura estirpe catalanista es el Sr. Serra, y monárquico unitario, el Sr. Moret, pero inclinado a pactos con los regionalistas, en Mataró, y la Liga lo ha votado. En el mismo Vich, un hombre tan afecto al Sr. Cambó como D. Ramón Vilaplana, se ha visto eliminado, no apreciando su nombre en las candidaturas regionalistas oficiales, para mantener al Sr. Trias, tradicionalista, mantenimiento que constituía las avas del pacto electoral entre el caciquismo y la Liga. ¿A qué, pues, extrañar que hombres de linaje democrata prefieran, en la perentoriedad de un momento político, un monárquico liberal a un conservador regionalista?

En los valores que escapan a la sujeción aritmética incluímos la eficacia de los hombres elegidos, y las elecciones de Cataluña serán subrayadas por la aparición de un nuevo parlamentario, en el cual el Sr. Cambó hallará un interlocutor inteligente y agresivo. Porque este hombre, Manuel Rius, marqués de Olerdola, no hubiese adquirido la representación parlamentaria, si la Liga hubiera sacrificado las nuevas actas ganadas.

Yo siento por Manuel Rius un hondo afecto de una pretérita camaradería de ideas. Cuando en su juventud gustaba decurarse con englantinas rojas, yo pensaba en una tradición de «dandys» democráticos. Como Mirabeau, como Eugenio Sué, como el alemán Lassalle, como Barbés, como Gustavo Flourens, como Félix Pyat, como Rochefort, amaba al pueblo y, además, los abrigos decorativos, los vicios veteranos, los libros raros, las comidas patricias, el lujo y el goce, en fin, el epicúreo y el espiritual. El marqués Igualdad lo llamó un día. Pero se ve que el dandysmo en las democracias es pasajero, y Manuel Rius dejó de hablarnos de las «Trade-Unions», preocupado por un realismo político floreadado.

Ahora, aquella su aguda fogosidad va a proyectarla contra quien, al revés de él, viéndolo del pueblo, aspira a las aristocracias. El Sr. Cambó y sus amigos tendrán, al fin, un adversario, con el que no serán posibles ni la displicencia, ni el ladino acomodamiento. Será forzoso el debate dialéctico y la respuesta concreta a cuestionarios que el Sr. Cambó ha tenido, por ahora, la fortuna de que no hayan tenido entrada en las Cortes.

Cataluña, a cada elección, envía un nuevo hombre al Parlamento. Un día fué Lerroux, otro el Sr. Cambó, otro el Sr. D. Pedro Comarinas, otro Marcelino Domingo, otro Layret... Hoy, el hombre nuevo se llama Manuel Rius. Tiene una fuerte inteligencia, un verbo fluido y una voluntad con empuje y filo de daga. Será el suyo con Cambó un duelo interesante y bravo.

MARIO AGUILAR

## Envío de tropas a Vilna

La Haya, 24.—La Cámara segunda ha decidido, por 38 votos contra 24, comenzar el día 4 de Enero la discusión del proyecto de ley autorizando al Gobierno a enviar cien oficiales y soldados para unirse en Vilna al destacamento internacional.

Cuentistas extranjeros

La escalera

Lo que es mi tío—comenzó a decirme el loco de La Brine—era un viejo tonto, pero muy buen hombre por lo demás; y en cuanto a mi tía, también era una vieja miserable, bromista como no hay dos.

Ambos vivían en Puy-J'Éveque, hondonada fúgubre del Vendómois.

Su casa, que no tenía sino dos pisos, estaba situada en un extremo del pueblo, a dos pasos de las antiguas fortificaciones. Esa vivienda, en donde no se oía desde la mañana hasta la noche sino el ruido de sus querrelas, había sido heredada por mi tío de su buen padre, quien la había heredado del suyo, el abuelo, a su vez, la tenía del bisabuelo de mi tío... y así hasta lo infinito.

Desde tiempos inmemoriales el inmueble iba pasando de generación en generación, como el paquete de naipes que los jugadores de bacarrat van haciendo pasar de mano en mano. Cada uno de los propietarios hablaba restaurado, según el gusto de la época, bien por el techo, bien por el cimiento; pero todos habían olvidado alguna parte, dejándolo siempre con una pata en el aire y con la mitad atrásada de medio siglo respecto a la otra mitad, obligándolo así a representar un papel ridículo y singularmente dudoso. Su aspecto era el de un personaje que hubiese vestido sus piernas con el pantaloncillo acañonado del gran siglo y su talle con la levita vulgar de un lechuguino contemporáneo.

Entre los cuatro muros de esa casa de Yanot, vivían, pues, como el perro y el gato, mis buenos tíos. Animados el uno contra el otro por una antipatía tan profunda como instintiva, que se había ido acentuando lentamente durante los treinta y cinco años de existencia común, provincial, formidablemente imbécil y desprovista de todo objetivo, bastaba que uno de ellos expusiese una manera de pensar para que el otro expusiese la manera diametralmente opuesta. ¿Por qué? ¿Vaya usted a saberlo! Por cualquier cosa, por nada, por mero placer, por la razón que tuvo Caussade para matar a Latour-nelle... Lo cierto es que ambos estaban hechos para exasperarse mutuamente, pues mientras ella era roma, agría, agresiva, él era sarcástico, desdénso, amigo de los alfileres y de los silencios insultantes.

Es necesario decir que si la casa de mis tíos dejaba mucho que desear en su parte exterior, tampoco en punto a comodidades era perfecta, aunque sí bastante bien hecha, después de todo, para aquel par de imbéciles que encontraban motivos de disputa en la necesidad sorprendente y en la extraña imprevisión con que sus habitaciones estaban arregladas. El dormitorio, situado en el piso segundo, comunicaba con el comedor, situado en el primer piso, por medio de un corredorillo, estrecho como las indianas de a peseta y largo como un día sin pan, en el fondo del cual se encontraba una escalera, no menos absurda, pero sí más peligrosa, que hacía pensar por lo oscura y torcida en el alma de un usurero.

Como era muy difícil subir por ahí sin romperse bonitamente la cabeza, ocurriósele una vez a mi señora tía hablar de la necesidad de remediar aquello, construyendo una escalera humanamente practicable para unir las dos piezas.

Mi tío se quedó anonadado ante la grandezza de aquella idea; por lo cual creyó necesario proclamar en alta voz la... inepticia del plan, circunstancia que, naturalmente, decidió a mi tía a ejecutar en el acto su proyecto. Depositaria de los fondos comunes, llamó en seguida a un carpintero y a un albañil, quienes acabaron el trabajo, ayudados por sus aprendices, un poco más de una semana. Mi tía había mirado a los obreros silbando y fumando su pipa. Cuando se quedó solo con su mujer no pudo menos de decirle:

—Ahora ya debes estar contenta de tu obra... ¡Admirable escalera, en realidad... y elegante... y decorativa... y cómoda!... En todo caso, yo no he de pasar nunca por ella. Mi tía, que no la esperaba aquello, se puso pálida, y preguntó a su marido: —¿Tú no pasarás nunca por esa escalera? —Ya lo creo que no—respondió mi tío—. En toda mi vida. —¿Y por qué no?—volvió a preguntarme mi tía. A lo que mi tío respondió: —Porque no me da la gana. El sonreía contento de sí. Ella, atolondrada, se callaba.

Al fin, dio violentamente: —Eso ya es demasiado. ¡Caramba!... Pero te juro que he de pasar por ella. —Y yo—respondió el otro con seguridad y con calma—te juro que no he de pasar. Y así acabó la discusión.

Durante tres días mi tío siguió saboreando el placer de su triunfo; pero el domingo, cuando fué a solicitar los setenta y cinco céntimos con que mi tía le gratificaba semanalmente, en vista de sus pequeñas necesidades, ésta tomó su desquite declarando que ya no había dinero para los imbéciles obstinados.

Una cochinada, ¡caramba!... El tío tuvo intenciones de apalearla, de golpearla; pero tuvo también la fuerza de contenerse, de hacerse el indiferente, de poner buena cara y aun de silbar entre dientes un airecillo alegre. Luego, siguiendo su costumbre dominical, salió después del almuerzo, sin un real en el bolsillo, para vagar durante cuatro horas por las calles, bajo una lluvia terrible. Por la noche volvió a su casa mojado hasta los huesos y afectando el ligero balanceo de cuerpo y la pesadez de lengua de los hombres que han bebido un poco... historias que él inventaba para hacer creer a su mitad que los "imbéciles obstinados" contaban fuera de casa con más de un amigo capaz de brindarles algunas copas.

Y esa comedia grotesca siguió representándose todos los domingos. Dos dos cónyuges habían hecho de la terquedad una cuestión de honor, y ni uno ni otro cedían. Luego dejaron de hablarse, dejaron de conocerse. Durmiendo juntos a la manera de dos extraños que la suerte reuniera en el mismo lecho de una pódada cosmopolita y marchando con orgullo, cada uno por su "escalera", a las horas de comer, sentían desenvolverse en sus almas los sentimientos furiosos e irreconciliables del odio.

Un día, al bajar por su camino—por "el suyo"—, mi tío dio un mal paso... Y cayendo ruidosamente en aquella oscuridad de cueva, donde quedó boca arriba como un lechoncillo, se rompió una pata.

Mi tía, como era natural, corrió... ¿Para socorrerlo?... No; para mostrarle su alegría, alegría inmensa. Sus primeras palabras fueron sorprendentes: —Veinte francos! ¡Si me hubiesen dado veinte francos no estaría tan satisfecha!...

—Vieja sin vergüenza—gritó mi tío indignado—vieja bandada! ¡Vieja maldita! ¡No hay idea de mujer tan monstruosa!...

Pero a ella le importaba poco todo eso. Su alegría era tal que, sofocada y resollando como un fuelle, no podía ya sino mostrar con el dedo la nuez de su garganta, para hacer ver que las palabras no querían salir, por el estrangulamiento de su goce.

¡Ah, mujer encantadora que supo decidirse al fin a mandar llamar a un médico! El cual recomendó, después de colocar el primer aparato, una tranquilidad absoluta para el enfermo.

Naturalmente aquello era pedir un imposible. El enfermo alzó los hombros y tiró sobre sus ojos la sábana, como César tiró en otro tiempo el lienzo de su toga y esperó bravamente la muerte.

La tranquilidad había desaparecido por completo del alma de mi tío, cuyo seno llevaría adelante una llaga igual a la que lleva el Rhin alemán desde que Condé triunfador supo desgarrar su verde manto... La rotura de la piedra no valía nada en realidad; el verdadero mal había nacido en su corazón al mismo tiempo que sus pantalones se rompieron en los bordes de aquellas gradas, llenas de grietas, de "su escalera".

En tanto mi tía, que era una mujer fuerte y conocedora del alma humana, se puso a cuidar al enfermo en vez de celebrar su victoria a son de cornetas. Sabiendo que hay ocasiones en que la humildad sabia del vencedor es un golpe de hierro candente en las heridas del vencido, no quiso manchar con una palabra equivocada, ni con una alusión agría, ni con una mirada maligna, el brillo inmaculado de su triunfo.

Durante los once días que mi tío guardó el lecho, ella no olvidó un solo minuto su papel. La expresión de su rostro tibia, sin embargo, algo de radiante, y la sonrisa enigmática, incrustada en las comisuras de sus labios, era bastante horrible para que su atroz ironía persiguiese al enfermo hasta penetrar con puntas de fuego en la médula de sus huesos. Para formarse una idea vaga del estado moral de mi tío, es necesario figurarse el martirio de un hombre convertido en pelota de cañón de Jeanne l'Ouvrière, por la influencia de un genio malévolo. Cada una de aquellas tazas de tía que mi tía azacaraba al lado de su lecho con afectaciones corteses y con delicadezas odiosas de enemigo convencido de la superioridad de su fuerza, eran para él una herida mortal. En tales circunstancias, pues, más hubiese valido que el enfermo escapiese en su pierna estropeada rogando a Dios que helase sobre ella.

Una mañana la fiebre, con su cortejo endemoniado de delirios, vino a agravar su estado. El pobre hombre discurría como una mujer borracha, diciendo que su mitad se entretenía haciéndolo cocer a fuego lento después de haberlo desollado vivo; que ella había puesto cuatro lamparillas encendidas en los cuatro extremos de su mesa de noche en señal de alegría, y que luego había hecho fuegos artificiales en todas las habitaciones para celebrar su muerte... Tonterías, en fin, tonterías enormes; todo un 14 de Julio encerrado en un cerebro enfermo de Prudhomme sin honra...

—Eso tiene que acabar por una catástrofe—dijo alguno—, y en realidad, después de representar la comedia delante de la gente durante treinta y seis horas, mi tío cerró los ojos y devolvió el alma...

En seguida llegó lo que llega siempre en esas ocasiones: un ordenador de Pompas fúnebres seguido de una cuadrilla de enterradores, los cuales pusieron a mi tío en su cajón de pino y se lo echaron a la espalda gritando: «¡Arriba!... Y ya senaban en la noche profunda del corredor los zapatos llenos de clavos de esas buenas gentes, cuyos obreros galopados y cuyas espaldas azules de pizarra se perdían en la oscuridad, cuando mi tía, interviniendo dulcemente, les indicó con el dedo la otra escalera, "la suya", la que ella había construido, la que su marido no podía ver, y les dijo:

—Ustedes se equivocan de camino. Es por aquí por donde se baja... Y luego, mientras puesta de oídos sobre la baranda, con las mandíbulas apretadas, seguía con interés el descenso prependicular y vacilante de su difunto, la buena mujer murmuró:

—Ya te había yo jurado que algún día pasarías por allí...

JORGE COURTELINES

EL TEMPORAL

Embarcaciones en peligro

El Ferrol, 24.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, la Comandancia de Marina ha dispuesto que quede cerrado el puerto.

Se desconoce la suerte que han corrido muchas embarcaciones. No se tienen noticias de que hayan ocurrido accidentes marítimos.

El ayudante de Marina de Muro dice que el huracán arrastró a un vapor que se dedicaba a la pesca. La embarcación se perdió; pero la tripulación pudo salvarse.

Liricos modernos

Diptico de sonetos

I Esta tarde de otoño displicente, mientras cae la lluvia, lenta y fría, como justo castigo te davia, de rodillas, cien besos en la frente.

Regalado licor, néctar ardiente, he bebido en tu boca, reina mía, y es forzoso que pague su valla con el oro del beso ultrafervidente.

En tu seno de virgen reclinado, desprovisto de toda sutilisa, te diré que te quiero con locura.

¿Que me quieres también, dueño adorado? Pues entonces existen la belleza, el amor, el placer y la ventura.

II ¿Todo existe que suyo placentero! Y la tarde de otoño tan lluviosa se malicia del iris presurosa.

¡Todo fulge si amor es verdadero! No es extraño que al son de un yo te quiero se desgarré la túnica brumosa de las nubes, y busca esplendorosa la suprema caricia de un lucero.

No me dejes, divina, que la tarde se desploma vencida en el poniente y comienza la noche su reinado...

¡Corazón, corazón, late, cobardo, que al mirar la ventura frente a frente te colibes como un niño asustado!

A. MONTORO

NUESTROS COLABORADORES

Cimientos nuevos

Alguien dijo, a su tiempo, que la guerra era la revolución, una revolución sin grandes convulsiones, y, por el contrario, silenciosamente y radicalmente transformadora de la sociedad contemporánea hasta en sus más hondos cimientos. Y, en efecto, terminada la guerra sobre los campos de batalla, depuestas las armas, nos hallamos a la hora presente en plena actividad revolucionaria, que afecta a todos los países del mundo. Esta revolución a la moderna, sin gritos y casi sin sangre, sin esos grandes espesmos populares que han sido la característica de otras revoluciones históricas, se realiza con lentitud, que es eficaz, y sin histerismos sanguiñarios, que, sin duda, la deshonrarían y que acaso, al desnaturalizarla, la hiciera fracasar.

Los elementos directores de pueblos, al desencadenar la tremenda conflagración armada, no supieron ciertamente lo que hicieron, esclavos hoy de la propia culpa. A guisa de conservadores recalcitrantes, queriendo afianzar los privilegios de casta y el dominio omnínomo del poder a la antigua usanza, procedieron, en la realidad, como exaltados demagogos que, al romper los vínculos históricos de las instituciones y de los pueblos, esa solidaridad internacional de la realeza, del capitalismo y de las castas predominantes, desataron las ansias de libertad y las codicias del bienestar soñado en las muchedumbres, dando paso al nacimiento de otra solidaridad internacional, ideal y numéricamente más fuerte, surgida de la plebe, del trabajo explotado, de la servidumbre de las masas aspirando a la redención al llegar la hora propicia.

Los elementos directores, al entregarse al furor de la guerra por codicia, quebrantaron los resortes del antiguo Poder. Y quebrantada esa fuerza moral se han tenido que entregar inermes a merced del destino adverso. Su dominio estaba en esos resortes y también en la riqueza que detentaban, vinculándola en una clase. Pero esa riqueza también la derrocharon, la destruyeron, hasta la aniquilaron. No pensaron, sin duda, en que ellos no podían rehacerla. Habían de crearla de nuevo los obreros. ¿En qué condiciones? No podían ser las de antaño, las de los buenos tiempos del capitalismo dominador.

En las trincheras se había aprendido mucho. No era lógico que los hombres expusieran a cada minuto la vida y fueran pródigios de su sangre en la exclusiva defensa de la riqueza de unos pocos afortunados. Contra ese exclusivismo y contra esa tiranía del privilegio capitalista, ellos, los trabajadores, habían luchado, afrontando todas las hambres y todos los riesgos de las huelgas.

Antes, en los días de paz, se les había exigido sudor en el trabajo, el máximo esfuerzo para el máximo rendimiento. Ahora, en tiempos de guerra, se les exigía también el sacrificio de la vida. Si lo consintieron fué con la esperanza de que la contortura económica y moral de la sociedad había de cambiar por completo al término de la trágica lucha.

¿Y qué? ¿Habían de resignarse a pasar del lodo revuelto con sangre de las trincheras al campo, a la mina, al taller o a la fábrica para continuar el sufrimiento y someterse a la esclavitud del mísero salario de antes?

No podía ser. La guerra señala un límite bien definido. La Historia no se prolonga con curso rectilíneo; hay una solución de continuidad que señala y separa dos etapas. Al día siguiente de concertarse el armisticio se ha abierto una nueva era en la civilización humana.

Se inicia con el desquiciamiento político en las naciones vencidas: Austria,

Alemania, Rusia, Bulgaria y Turquía. Los Imperios seculares y las Monarquías históricas se desploman con gran estrépito, sepultando entre los escombros las dinastías de mayor prestigio legendario. Esos pueblos, advertidos por el doloroso escarmiento del desastre y regenerados por el infortunio, al caer en la ruina y la miseria se dan nuevas instituciones democráticas, base de profundas renovaciones ulteriores.

Y en los países vencedores, el resquebrajamiento interior es hondísimo, que se traduce en conmociones rápidas, intermitentes, pero desmoronadoras y transformadoras. Lo que pasa en Inglaterra y en Italia es sintomático, revelador de un espíritu nuevo, de rebeldía, de renovación en marcha, de cambio de valores y de trasmutación de poderes, que inquieta con tristes preocupaciones y con temerosos sobresaltos.

Esos ruidos sordos que se escuchan bien pueden ser los golpes del azadón que abre la sepultura a las instituciones caducas de una etapa de civilización que ha acabado; pero también son las mordeduras del pico que abre los nuevos cimientos para una sociedad que ha de surgir entre los escombros de la vieja.

ANGEL GUERRA

Tribunales industriales

La Junta local de Reformas Sociales ha convocado a elección para designar los vocales obreros que han de constituir, con la representación patronal ya elegida, el Tribunal industrial de esta capital.

Dicha elección se verificará mañana domingo, a las ocho de la mañana, y los locales donde han de instalarse los Colegios electorales son los siguientes:

Distrito del Centro.—Sección primera, del número 1 al 400, plaza de la Constitución, 3, principal derecha.—Sección primera bis, del número 401 al 800, plaza de la Constitución, núm. 3, principal izquierda.

Distrito del Hospicio.—Sección primera, San Mateo, núm. 5, bajo, Escuela de Artes Industriales.—Sección segunda, Libertad, número 37, escuela de niñas.

Distrito de Chamberí.—Sección primera, Santa Engracia, núm. 104, Alameda de la Villa, pabellón 23.—Sección segunda, plaza de Chamberí, núm. 7, puerta derecha, escuela.—Sección tercera, Palma, núm. 30, Escuela de Sordomudos.—Sección cuarta, Bravo Murillo, núm. 74, escuela.—Sección quinta, Artistas, núm. 1, escuela.

Distrito de Buenavista.—Sección primera, Serrano, núm. 15, Casa de la Moneda, puerta de enfrente.—Sección segunda, Castelló, núm. 5, Fiel contraste.—Sección tercera, Luis Cabrera, núm. 16, escuela de niños.

Distrito del Congreso.—Sección primera, Marqués de Cubas, núm. 9, Academia de Jurisprudencia.—Sección segunda, Alcalá, número 70, Escuela de Aguirre, planta baja derecha.

Distrito del Hospital.—Sección primera, Zurita, núm. 56, bajo, escuela.—Sección segunda, Olmo, núm. 10, principal, escuela de niños.—Sección tercera, Triragona, núm. 22, bajo derecha, escuela de niños.

Distrito de la Inclusa.—Sección primera, Estudios, núm. 1, Escuela de Arquitectura, aula núm. 1.—Sección segunda, Mesón de Paredes, núm. 80, Casa de Maternidad.—Sección tercera, Embajadores, núm. 70, Escuela de Veterinaria, aula núm. 4.—Sección cuarta, paseo de las Acacias, núm. 2, escuela de niños.

Distrito de la Latina.—Sección primera, Tabernillas, núm. 2, escuela superior de niñas.—Sección segunda, Toledo, núm. 139, Matadero, cuarto de revisores.—Sección tercera, carrera de San Isidro, núm. 4, escuela de niñas.—Sección cuarta, paseo de los Pontones, Inspección del Mercado de ganados.

Distrito de Palacios.—Sección primera, paseo del Rey, talleres de Fontanería y Alcantarillas.—Sección segunda, Tutor, núm. 29, escuela de párvulos.

Distrito de la Universidad.—Sección primera, Amadís, núm. 7, segundo, escuela de niñas.—Sección segunda, Princesa, 24, principal, escuela de niños.—Sección tercera, Fernando el Católico, Grupo Escolar, aula número 1.—Sección cuarta, Dehesa de la Villa, Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

LOS QUE MUEREN

JUAN ESPANTALEON

Espantaleón, el viejo Espantaleón, glorioso comediante, que fué ídolo de todos los públicos de España, acaba de morir. Con Julio Ruiz, con Rosell, con Mesejo, con Cepillo, con el mismo Mario, mantuvo en alto nuestro prestigio escénico, viviendo para el teatro, que era, más que profesión en él, vicio constante.

No hace muchos días todavía se veía al viejo Espantaleón ocupando una butaca en el teatro de Lara, al que acudía devotamente para recreo de su espíritu.

Fué actor de suprema gracia en los papeles graciosos, y serio, estrado, frío, en los personajes que pedían esa interpretación.

Rebelle a las conveniencias de autores, críticos y Empresas, gustó más de la vida andariega y recorrió pueblos y provincias al frente de su compañía, admirable compañía, de la que han salido las mejores damas y galanes. Ahí está, para muestra, Juanito Espantaleón, que además de heredar el apellido, supo infiltrarse el excepcional arte de su maestro y padre.

D. Juan Espantaleón ha muerto a los setenta y cinco años. A toda su familia, y especialmente a sus hijos Juan y Angel y a su hija política, doña María Victoria, enviamos nuestro pésame más sentido.

FIRMAS NUEVAS

Los convidados de siempre

Ha habido transcurrido el día 24 de Diciembre del, por todos conceptos, lamentable y fatídico año que corre.

Seguendo la tradicional costumbre de conmemorar esa fecha el nacimiento del Niño Jesús, se encontraban reunidos en una de las habitaciones de la suntuosa morada de los señores de X... sus hijos Carlitos, de unos siete años de edad; Luisito, de once, que en un momento de Teresita, pollita ya en estado de merecer, se recreaban ante un jugueteo nacimiento que todos los años se desempolvaba a plazo fijo, como cosa necesaria en esos días.

Acababan de dar los últimos toques a la colocación de corchos, ramajes y figuritas, mientras Carlitos comenzaba a su vez a dar los primeros toques sobre un discordeante tambor, gritando con todas las fuerzas de sus pulmones los típicos cánticos que, sin variación de ninguna especie, se transmiten de padres a hijos:

En el portal de Belén hay un hombre haciendo grichas,

Los papás estaban, como vulgarmente se dice, con la boca abierta observando el juego de sus pequeños herederos, y quién sabe si recordando también aquellos felices tiempos de su infancia, inolvidables siempre, por el desconocimiento inocente de las maldades que en épocas siguientes se van aprendiendo en el libro de la vida, y que paulatinamente van picardeando nuestras intenciones al tener que amoldarnos a un fin de situaciones precisas y necesarias para corresponder y alternar en la falsa sociedad que por obligación tiene que vivirse.

Hicéranse o no estas consideraciones, el caso es que estaban embobados en el juego de los niños, y en más de una ocasión pusieron sus manos pectorales sobre el Rey Mago que caminaba torcido sobre el lomo de su cabalgadura; otra, para afianzar tal cual trozo de corcho que amenazaba desplomarse, poniendo en peligro la seguridad de algún conjunto histórico-sagrado que representaba, o quería representar, algún pasaje importante, muy digno de tenerse en cuenta, y acompañando la acción a la palabra, explicaban uno y otro misterio, poniendo especial cuidado en no meterse en muchas interioridades, en las que el mismo no tenía mucha seguridad de salir airoso.

La señora, con aires de matrona romana, contemplaba extasiada el grupo, y oía las disertaciones de su esposo, con más arroboamiento, si cabe, que sus propios hijos, haciéndose lenguas de la "aldama" de su querido conyuge, y satisfecha de haber contribuido en la medida de sus fuerzas a dar al mundo aquellos retoques que tan buenos ratos le estaban proporcionando.

Cuando el padre estaba todo entusiasmado explicando la huida a Egipto, uno de los niños le interrumpió para ponerle en un brete al preguntarle el nombre de la carretera que tomaron para escaparse, y como un padre no debe nunca abogar ignorancia delante de sus hijos para no sufrir menoscabo en su prestigio moral, le vino a sacar del apuro, muy oportunamente, la doncella, que, asomándose a la puerta del saloncito, le comunicó que la cena estaba dispuesta.

Como un ndáfrago se agarra a un leño, el señor se agarró a la doncella, es decir, a la oportunidad de su presencia, pues lo contrario, ni nosotros y muchos menos su señora lo hubiera permitido, y dió por terminada su peroración, por el momento, sin perjuicio de prometer continuar, ¡no faltaría más!, en cuanto se presentara otra vez la ocasión.

—Ea, vamos a la mesa. —Pero si aún no han llegado los convidados.

—Ni llegarán. Ya sabes que esos vienen a los postres.

Y con gran algazara, dejando tambores, panderos y haciendo caso omiso del nacimiento, grandes y chicos emprendieron ruidosamente el camino del comedor, en donde fueron poco a poco amortiguándose las voces, hasta no escucharse absolutamente nada; prueba que el asunto que las entretenía les ocupaba los cinco sentidos, porque hay un refrán que dice: «El que come y canta, un sentido le falta».

Con la salida precipitada de toda la familia del cuarto en que tenía instalado el nacimiento quedó éste sumido en una aparente tranquilidad; y decíamos aparente, porque si alguien hubiera podido observar lo que allí pasaba, habría notado que, una tras otra, todas las figuras que en él se encontraban desperdigadas iban tomando formas y movimientos naturales, y hasta el susurro de sus voces fueron adquiriendo intensidad hasta poderse escuchar lo que entre sí decían:

—Gracias a Dios que nos han dejado solos—dijo un pastor, que llevaba un gallo pegado a la cabeza.

—No será por mucho tiempo—le contestó otro, cargado con un cestillo.

—¿Por qué?

—Porque después vienen con más fuerza. —¡Ejem!... ¡Ejem!... ¡Ejem!...—se escuchó a un abuelillo que tosía allá, y en una de las mesetas estaba haciendo "emigas" en un caldero que tenía sobre el fuego.

—¡Mala tos esa, abuelo!—le arguyó un pastorcillo joven que subía por la cuesta.

—No lo sabes tú bien, hijo mío. Estas he-ladas a nadie hacen provecho.

—Pues entoavía no podemos quejarnos. —¡Reconcho!... ¡Que no podemos quejarnos, dices!... Pues si te parece cómo está tío... Si es por arriba... pregunta a los labradores: dicen que tío está por las nubes... hasta el agua. Si es la nieve... mira a esos picachos... Tóos los años por esta fecha están blancos que da frío mirarlos, y en cam-

DE BARCELONA

—¿Y cómo tan solitos y a estas horas?
—No será por mucho tiempo. Han ofrecido su asistencia para ayudarnos a pasar el rato y alegrarnos un poco las señoras «María Brissara», «Viuda de Ciliberti», «Gran Duque», el padre «Benedictino», «Pedro Domecq», «González Byass», «Agustín Blázquez»...

Un sindicalista libre muerto a tiros
Barcelona, 24.—De dos sangrientos sucesos ocurridos esta mañana he de dar cuenta. El primero ocurrió en la calle de la Boquería, una de las más céntricas y concurridas de la capital. A las ocho y media pasaba por la misma un sujeto de unos veinticuatro años, bien vestido. Al llegar frente al número 21, tres sujetos, que, al parecer, le acechaban le hicieron dos disparos con tal acierto que le dejaron muerto.

Entre guardias y ladrones.—Batalla a tiros.—Cinco muertos y varios heridos
Media hora después, en el cruce de las calles del Mediodía y del Arco del Teatro, ocurrió otro sangriento suceso, que no parece tener relación alguna con la cuestión social, y que ha costado la vida a cinco personas y heridas graves a otras seis.

LA POLITICA
Buscando la mayoría.—Extensa conferencia de Dato con el rey.—Por la tarde visita a Maura.—La mayoría no parece
No obstante la festividad que suele hacer olvidar las cuestiones políticas, el día ha sido abundante en noticias y comentarios, lo que hace pensar en que la situación del Gobierno no consiste ni en la breve tregua del besugo y el pavo.

La firma de ayer
Instrucción pública.—Real decreto creando en la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico el cargo de subdirector general.
—Disponiendo que la organización y dirección de todos los asuntos de carácter técnico de la Dirección general del mencionado Instituto sea de la exclusiva competencia del Consejo del servicio geográfico.

PALACE HOTEL
HOY DIA DE NAVIDAD
TE MODA
NOCHE
COMIDA DE GALA
TOMBOLA-BAILLE
CUBIERTO, 10 PESETAS

El festival de «Mesa Revuelta»
La cena que organiza «Mesa Revuelta» para los pobres que no mendigan, tendrá efecto, a las diez de la noche del 31 del actual, en el Restaurant Madrid, calle de la Cruz, número 41, con el siguiente menú:

Los dependientes de comercio
«Esta Asociación pone en conocimiento de todos los dependientes de comercio de los gremios que integran esta organización, que para dar cumplimiento al pacto de jornada de ocho horas la clase patronal mercantil en el mes actual tiene que dar a cada uno de sus dependientes media mensualidad, como pago de las horas extraordinarias trabajadas durante todo el año y con arreglo a lo que determinan las siguientes bases del pacto:

PARISIANA MONCLOA
Gran programa de atracciones
Servicio de automóviles subvencionado por el Casino
UNA PESITA ASIERTO
Desde Alcalá (esquina a Sevilla) hasta el Parque y viceversa
DEPORTES
BALOMPIE
El partido de esta tarde
Como en días anteriores hemos anunciado, esta tarde jugarán el primer partido de los dos concertados—el Racing Club santanderino y madrileño. Parece ser que el equipo madrileño, que ayer indicábamos, sufrirá una pequeña modificación. Ricardo Álvarez no podrá formar parte de él por considerarle el Colegio nacional de Arbitros, profesional.

# ¿Cómo curar los niños?

Dándolos con constancia **EMULSION VITA** y así conseguiréis preservarlos de todas las enfermedades que siegan la vida de tantos niños.

Podríamos hallarlos de la eficacia del aceite de hígado de bacalao, el fósforo y el iodo, que forman la combinación de su fórmula; pero preferimos que hable la ciencia y es oiente los resultados obtenidos con su aplicación. No hay nada tan persuasivo como los hechos.

El doctor Antonio Fraga Blanco, de Santiago, en carta que ha tenido la amabilidad de dirigirnos, dice así:

«Sr. D. JOSE CINTO GUALLAR: Muy señor mío: Referente a la muestra de **EMULSION VITA** que me envió, la ensayé tan pronto la recibí en una sobrina mía de siete años, ESCROFULOSA y con una marcadísima anorexia; tan pronto empezó a tomarla se le excitó tanto el apetito, que en quince días que tardé en verla aumento 1.200 kg., pues advertí a la madre, como es mi costumbre con toda clase de tónicos, que la pasase en una báscula médica antes y después, y al propio tiempo, como consecuencia de mejorarse la nutrición, también fueron disminuyendo los infartos ganglionares; ahora que es cierto, siguió tomando más frascos, pero sin quejarse del mal sabor ni ningún fenómeno de intolerancia, y lo mismo, o parecido, sucedió en otros casos en que la he prescrito, así que ahora que se aproximan los fríos volveré a prescribirla en los casos en que esté indicada, por estar muy satisfecho de sus excelentes resultados.

Tendré mucho gusto en darle a conocer otros casos. Sin más por hoy, queda a sus órdenes su afectísimo s. s., q. e. s. m., Antonio Fraga Blanco.»

Para evitar lamentables confusiones, llamamos la atención de la clase médica y el público, para que no se confundan con el nombre genérico **EMULSION** pues no todos los preparados que llevan este nombre están integrados por una misma fórmula, lo cual quiere decir que no es lo mismo un sombrero de paja que uno de fieltro, llamándose sombreros los dos, pues tienen el mismo uso, pero es completamente distinto el resultado.

**EMULSION VITA** no tiene similares, su fórmula es la siguiente:

Acéite puro de hígado de bacalao.....	60 por 100
Nucleína.....	0,50 por 100
Iodo orgánico.....	0,10 por 100

Rogamos al público que la someta a la consideración de su médico, con la seguridad de que, una vez ensayada, serán nuestros mejores propagandistas.

Pedid **EMULSION VITA**, precisamente **VITA**. De venta en todas las farmacias y droguerías de España. En Madrid, entre otros: Gayoso, Arrenal, 2; Jiménez, Barquillo, 1; Borrell, Puerta del Sol, 5; Giral, Atocha, 35; Rivas Hodar, Fuencarral, 114; Villegas, Alcalá, 72; Farmacia Santo Domingo, Preciados, 35; Florentino Pérez, Hortaleza, 17; Batres, Glorieta Bilbao, 5; Aguilera, plaza Santo Domingo, 9; Sanjaume, Desengaño, 22.

Concesionario exclusivo: J. CINTO GUALLAR.—RUIZ, 18, MADRID

Por la noche, también en sección extraordinaria, **Fi Fi**.

Mañana domingo, dos grandes secciones extraordinarias, a las siete y media de la tarde y a las diez de la noche, representándose en ambas **Fi Fi**.

La apoteosis final, que no pudo estrenarse con la obra por no haber llegado con tiempo oportuno de Barcelona, ha aumentado aún más al ser conocido el éxito de **Fi Fi**.

El cupé que canta la Iris en la sala, acompañada por el coro, y el techo jardín que sustituye al actual del teatro, han sido muy abudados, y dan margen a que el público ovacione cariñosamente a la artista hispanomejicana Esperanza Iris, que tantas simpatías se ha granjeado entre los madrileños.

**SECCION RELIGIOSA**  
Santos de hoy.—La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo; la muerte de San Pedro Nolasco, y Santas Anastasia y Eugenia, vírgenes y mártires.  
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, donde termina la novena a Nuestra Señora de la O; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne con sermón a cargo de D. Rafael Moreno, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará D. José Alba, novena, procesión de reserva.

**ESPECTACULOS PARA HOY**  
**REAL**.—A las cuatro y media, **Madama Butterfly**.—A las nueve, **La Gioconda**.  
**ESPAÑOL**.—A las seis, **La cenicenta**. A las diez, **Los intereses creados** y **El príncipe que todo lo aprendió** en los libros.  
**PRINCESA**.—A las cinco y media, **Tortosa** y **Soler**.—A las diez, **Magda**.  
**COMEDIA**.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, **San Pérez**.  
**LARA**.—A las cinco, **El portal de Belén** y **Pilar Alonso**.—A las seis y a las diez, **La reina de la opereta** y **Pilar Alonso**.

**TEATRO DEL CENTRO**.—Compañía de Enrique Borrás.—A las cinco y media, **La cartera del muerto**.—A las diez, **El cardenal**.  
**ESLAVA**.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, **No te ofendas**, **Beatriz**.  
**ZARZUELA**.—A las cinco y media y a las diez, **Fi Fi**.  
**APOLO**.—A las seis, **Los sobrinos del capitán Grant**.—A las diez y media, **Pepe Conde**.  
**INFANTA ISABEL**.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, **Así predicaba Diego**.  
**REINA VICTORIA**.—A las cinco y a las diez, **El príncipe Carnaval**.  
**COMICO**.—A las cuatro, **Con toda felicidad**, **Colilla IV** y **La dama del palco**.—A las seis y media y a las diez y cuarto, **Modistillas** y **pardigones** y **Colilla IV**.  
**COLISEO IMPERIAL**.—A las cuatro, **Yo quiero un marido infiel**.—A las seis y media, **Malvaloca**.—A las diez y media, **Una mujer que no miente**.  
**NOVEDADES**.—A las cinco, **La Inadstrata**.—A las seis, **El secreto de la Cibele**.—A las siete y cuarto, **La tragedia de Pierrot**.—A las nueve y tres cuartos, **El refajo amarillo**.

**CINE IDEAL**.—A las tres y tres cuartos, a las cinco y cuarto, a las siete y a las nueve y media, por secciones, entre las que se proyectarán **La barrera** (segunda jornada, fin, por el gran actor yanqui Mitchell Lewis), **Pandereta** (por el coloso actor yanqui Will Rogers), **La última libación** (por el simpático Taylor Holmes), estreno **La niña mujer** (por la gentil actriz yanqui Gladys Leslie) y otras.  
**IDEAL ROSALES**.—Temporada de otoño.—Gran compañía de variedades. En el salón de invierno. **Super tango** por cuarenta bellas señoritas.—**Restaurante**.—Tranvías números 6 y 22.—Servicio de coches y automóviles.  
**IDEAL ROOM** (plaza de Bilbao, 3).—Music hall de primer orden. Precioso cuadro de artistas tarde y noche. **Té y supper tango**. **Restaurante** insuperable. El local más chic de Madrid.

**LA CÓNICA**.—Agencia de billetes para toda clase de espectáculos públicos. **Carretas, 47, telef. 39-01 M., y Victoria, 3, telef. 12-75 M. :: Servicio a domicilio**

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Como suplentes parece ser que vendrán Oñiver y Rojas.

El equipo suizo Genere R. C. será muy probable que juegue el día 29 de este mes con el Athletic Club, aprovechando su paso por esta para París, donde contendrá con los equipos que figuren en el torneo organizado por el Red Star Club—campeón parisiense de la presente temporada—, y que se celebrará en los primeros días del mes venidero.

Hoy y mañana jugará el Real Club Deportivo Español en Bilbao.

## LUCHA

### Campeonato regional de aficionados

La Agrupación Deportiva Ferroviaria tiene en estudio el reglamento por que se ha de regir el campeonato de Madrid de aficionados de lucha grecorromana, el cual está organizando con gran entusiasmo.

Para más detalles pueden dirigirse al secretario de dicha Sociedad, en el domicilio social, Salud, 13, los días laborables, de siete a nueve.

## NOTICIERO

### Proyectos de la Sociedad Gimnástica Española

La nueva Junta directiva de esta Sociedad, deseando atender en lo posible las aspiraciones de sus asociados, ha estudiado el siguiente programa de deportes de invierno:

Una carrera social a través del campo para todas las categorías, y otra libre, además de su campeonato social. También está en estudio otra carrera pedestre, para veteranos retirados, y el campeonato de Castilla a través del campo (caso de que no lo organice la Federación Castellana); campeonatos de boxeo, lucha grecorromana y el de España de levantamiento de peso.

Dos grandes festivales, uno artístico y otro pedagógico. Muy en breve empezará a funcionar una nueva clase de gimnasia diaria por las mañanas, además de las tres que de ordinario se dan, de seis a siete de la tarde y de nueve a diez de la noche, bajo la dirección de los profesores respectivos, permaneciendo abierto el local para utilizar aparatos, luchar, boxear, etc., de nueve y media de la mañana a una de la tarde, y de cuatro de la tarde a once de la noche, así como el campo de deportes, todo el día. También se ha reorganizado la sección de montaña, teniendo cerca de cien afiliados que poseen trineos para los deportes de nieve.

La cuota de entrada se restablecerá desde 1.º de Febrero, quedando sin efecto para los niños menores de quince años.

## ARTAJX

### DIARIO DEL AFICIONADO

A las ocho de la mañana, salida de los excursionistas de la Sociedad Cultural Deportiva para Manzanares el Real, donde permanecerán hoy y mañana.

A las nueve de la mañana, contendrán los equipos infantiles del Real Madrid y del Colegio de San Antón, en el campo del primero (calle de Narváez).

A las once de la mañana, salida del paseo de Recoletos, frente a la calle de Olozaga, de los concursantes que han de participar en la carrera ciclista de lentitud organizada por la casa Agustín.

A las tres de la tarde, primer partido entre el Racing Club, de Santander, y el de Madrid, en el campo de este último (paseo del General Martínez Campos).

## Cámara de Industria

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de una comunicación del vicoadsul del Ecuador en Madrid, ofreciéndose en el cargo; de otra de los fabricantes de silones para agua de selz respecto a la clasificación arancelaria y fijación de valores; de un oficio del director general de Administración local, interesando un informe de la Cámara, y de otros asuntos.

Se aprobó por unanimidad el informe elevado por la Mesa al ministro de Hacienda, de protesta contra la elevación, por decreto de 28 de Noviembre, del Arancel, entendiéndose el pleno de las felicitaciones recibidas de diferentes entidades representativas de intereses industriales y comerciales.

Se aprobó igualmente la instancia elevada

al ministro de Hacienda reiterando la petición tantas veces hecha de que cuanto antes se confiera a la Junta de Aranceles en pleno la labor de revisión arancelaria que le corresponde, y que al mismo tiempo se abra información sobre la denuncia de los Tratados de comercio y la preparación del nuevo régimen contractual.

Se dió cuenta de la propuesta de la Cámara de Comercio de Lérida para reunirse las Cámaras en Asamblea que estudie la normalización del servicio ferroviario y proyectada elevación de tarifas, acordando la Cámara unificarse en los acuerdos tomados oportunamente y que motivaron el trabajo que elevó a los Poderes públicos y que aprobó el Congreso Nacional de Ingeniería.

Se acordó hacer gestiones con respecto al plazo para la retirada de las mercancías de las estaciones y venta en pública subasta de las no retiradas.

Se aprobó un dictamen de la Comisión primera de orden interior y las cuentas mensuales de Tesorería, y se hizo constar en acta la satisfacción de la Cámara por la elección de los miembros de la misma, Sres. Rodríguez de Llano, Martínez Angel y Marco, para vocales del Instituto de Reformas Sociales.

El presidente dió cuenta de haber entregado a la vizcondesa de Eza, presidenta de la Junta de damas para el aguinaldo del soldado en África, 1.438 pesetas recaudadas por la Cámara para el expresado fin.

## REGISTROS VACANTES

La «Gaceta» publicó ayer la siguiente relación de Registros de la Propiedad que se hallan vacantes y se han de proveer por los turnos reglamentarios:

Arroyos de Mar, Huesca, Montblanch, Chiclana, Cangas de Ondes, Ledesma, Torrox, Reus, Falset, Alcalá de Henares, Martos, Valls, Cádiz, Mataró, San Clemente, Cogolludo, Ocaña, Tordesillas, Baitán, Escalona, Coin, Monforte, Villalba, Villar del Arzobispo, Agreda, Cervera del Río Alhama, Molina, Puerto de Arcefe, Torrecilla de Cameros, Muros, Montalbán, Villadiego y Montefrío.

## NOTICIAS

El Montepío Comercial e Industrial Madrileño continuará la Junta general extraordinaria sobre discusión del proyecto de reforma de sus Estatutos y reglamento, mañana domingo, en su domicilio social, calle del Barco, 15, a las diez de la mañana.

## Teatro en provincias

### TEATROS Y CINES

**LOGRONO**.—Con éxito grande se ha estrenado en el teatro Bretón la comedia, de Arniches, «Las grandes fortunas».

Como el autor sólo se ha propuesto hacer reír al auditorio, y esto lo consigue cumplidamente, puesto que toda la representación transcurre en una constante carcajada, ha triunfado Arniches sin disputa.

La compañía hizo la obra muy bien. Morcillo, el actor cómico de gracia natural, que tanto gusta, gustó mucho más; Gómez de la Vega fué el conmovedor actor de siempre; González estuvo graciosísimo y acertado en la creación del tipo boliviano, y Ros, Cuadrado, Nieto, Vallarino y todos, entonando el conjunto.

De las damas—los últimos serán los primeros—, obtuvieron merecidísimos aplausos las señoras Morla y González y la señorita Nieto, damita que siempre está muy bien.

**SAN SEBASTIAN**.—La compañía de Miguel Muñoz ha estrenado en el teatro Victoria Eugenia el drama, de Pinillos, «El condenado», que gustó, aplaudiéndose extraordinariamente algunas escenas.

«El condenado», teatralmente, es de lo mejor que ha salido de la pluma del señor Pinillos.

El primer acto es bastante sobrio y está mejor trazado el ambiente del mismo que los rasgos morales de las figuras. El acto segundo tiene algunas cosas pesadas; pero el choque de los caracteres es franco, valiente y de gran emotividad. El tercer acto ya no gusta tanto, y su desenlace defrauda un poco al espectador.

Miguel Muñoz, que tiene donde lucirse, es-

tivo colonial. Interpretó el personaje con gran voluntad y acierto. Admirable María Grau, y muy bien la simpática y gentil Leonor Urcola, el Sr. Venegas y el resto de la compañía.

**TOLEDO**.—Con gran éxito ha celebrado su despedida la notable cancionista Glorita del Ebro en el teatro Rojas de esta capital.

**VALENCIA**.—En el teatro Olympia reapareció, repuesta de su ligera indisposición, la bella y notable primera actriz Antonia Plana, a la que tanto quiere y admira el público valenciano.

—En el teatro Principal hizo su presentación anoche la compañía de dramas poéticos que dirige el Sr. Alcoriza, que se propone cultivar este género, ofreciendo al público las obras más notables.

## La sustitución de procuradores

En la «Gaceta» aparece ayer una real orden que en su parte dispositiva dice así:

«S. M. el rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que cuando en un Juzgado de primera instancia no haya número suficiente de procuradores, se autorice puedan las partes ser representadas por uno de los que estén ejerciendo en el más inmediato dentro del territorio, dando la preferencia, en igualdad de casos, al de superior categoría y sin necesidad de tener que constituir nueva fianza, quedando siempre reservado al juez de primera instancia de la localidad donde haya de acordarse la habilitación el apreciar la necesidad de la misma.»

## El perro del emperador

Aun cuando la China sea una República, no por eso deja de tener su emperador: el joven Souan-Ton. No se deja de ser hijo del cielo porque al pueblo se le haya ocurrido elegir una forma de gobierno más democrática; pero como su padre se ocupa de cosas del firmamento y los ministros cuidan de los intereses materiales de China, el ex emperador no tiene nada de qué ocuparse y se aburre.

Recientemente quiso un compañero para distraerse y pidió le llevasen un perro europeo. Poco le importaba que fuese pachón o galgo, dogo o San Bernardo. Souan-Ton, que no es «snoba», no lo quería pequinés.

Aguijados por el temor al palo, los eunucos recorrieron la ciudad y buscaron un perro. ¡Horror! El perro era de raza china, y el comerciante salvó su cabeza por estar en una República.

Uno de nuestros colegas de Pekín, que refiere el hecho, pide a sus lectores que resten al emperador de China un perro de su perra para evitar a los eunucos bárbaros tratamientos por parte del aburrido destronado.

## LEÑA baratísima para industrias y calefacciones, por carros, a 85 ctms. arroba HUERTAS, 16 y 18

## Teatro de la Zarzuela

En ningún sitio pasará mejor la noche de Pascua, hoy día 25.

## Grandioso baile de máscaras

## Gabanes - Gabardinas

impermeables y paraguas vando a precios baratísimos. Compra alhajas y objetos de ocasión. Colón, 15.

## SALDO DIEZ MILLONES DE IMPERMEABLES POR ULTIMO DE TEMPORADA

Los de 60 pesetas, a 30.  
Los de 80 pesetas, a 50.  
Los de 110 pesetas, a 70.  
Los de 170 pesetas, a 90.  
Los de 180 pesetas, a 110.

## IMPERMEABLES NEGROS CON CINTURÓN

Los de 150 pesetas, a 80.  
Los de 200 pesetas, a 125.

## CAPITAS PARA NIÑOS DE 11 A 25 PESETAS

No fijarse en la calle de Toledo, fijarse en vuestro bolsillo. El 70 por 100 más barato que en las tiendas del CENTRO.  
Teléfono 43-77 M.—TOLEDO, 111 (esquina a Bastero).—Teléfono 43-77 M. (casa nueva)

## OCURRENCIAS

—Muchacho—decía un pollo a su criado—, tráeme las botas nuevas.  
—Aquí están, señor.  
—¡Animal! ¿No ves que me traes una bota nueva y otra vieja?  
—Ya lo veu, señorito; pero es el caso que el otro par queda del mismo modu.  
\*  
—Pero, hombre, ¿cómo quieres pescar sin poner cebu en el anzuelo?  
—Yo no engaño a nadie. El que bucnamente quiera picar, que pique.  
\*  
—¿A qué hora sale el tren de las siete y media?  
—A las ocho menos veinte.  
—¡Pero, hombre, siempre están ustedes cambiando las horas!

## Correo de teatros

**ZARZUELA**.—Hoy sábado se celebrará, en matine de gran moda, una representación extraordinaria de **Fi Fi**, cuyas primeras representaciones, a teatro lleno y con frecuentes ovaciones del público, demuestran la perfecta unanimidad de juicio de crítica y público.

## Los Poetas,

Esta semana publica «El poema de las cuatro sinfonías». Lea usted **LOS POETAS**. 30 céntimos

# FOSFORATOL

LA LIBERTAD

Regenerador de la sangre  
Da fuerza y salud  
PEDIDO EN LAS BUENAS FARMACIAS

### PIEDRAS

austríacas para mecheros y encendedores, DOS PTAS. CIENTO en mi domicilio, y 2,70 enviándolas por correo, certificadas a provincias, a cuantos lo soliciten acompañando su importe en sellos de correo o giro postal. Precios especiales para mayoristas y revendedores. Muestras gratis. **A. MARTIN MAYOR. COMERCIO, 24. BARCELONA.**

### EDUCACION

buenos modales obtienen los niños con los juguetes de **Filocalia, Fernando VI, 10.** 60.000 juguetes alemanes a precios increíbles

### Tintas MARTZ

Las tintas **MARTZ** están adoptadas por los más notables calígrafos, Ministerios, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Telefonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas **MARTZ** colocadas por su autor frente a extrañas coaliciones que anunciaban no tener rival en España **TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA ADUANA, 27, MADRID**

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

### PARA EL CABELLO

LA LOCION **ROM**  
No tiene rival

Modelaje para la vida la mujer  
Es una de las nuevas secciones de "El Hogar y la Moda". Recorte usted este anuncio, mándelo a Diputación, 21, Barcelona, y recibirá un número de muestra gratis.

**LOS TIROLESES**  
Anuncios en general.  
ROMANONES, 7 y 9.

## Casa Pujol

FUENCARRAL 6 Madrid

Trajes niño confeccionados... De 10 a 60 ptas.  
Abrigos niño — De 15 a 80 —  
Trajes joven — De 35 a 100 —  
— caballero — De 50 a 125 —  
Gabanes — De 60 a 150 —  
— a medida... De 90 a 250 —  
Trajes — De 75 a 225 —

La mayor existencia en ropas hechas  
Gran surtido en géneros para medida



### LA BOLA DE NIEVE

Fábrica de géneros de punto en clases superiores, camisetas, bufandas, fajas, trajes interiores, camisas de franela, calzoncillos, jerseys, medias, calcetines, abrigos de punto, chalets y toquillas; se cogen puntos y ponen plantillas en medias de hilo y seda. Venta de algodones, estambres y sedalinas para fabricar géneros de punto. Calle de Atocha, 30

Abrigos, 35 ptas; batas, 12 ptas.  
PLAZA SANTA CRUZ, 3, ENTRESUELO

### Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el **CENTRO GEOGRAFICO**  
Puerta del Sol, 6, principal derecha  
MADRID

### LIBROS DE GRAN EXITO

**JOSE TORAL**  
POEMAS EN PROSA.—4 pesetas  
**LUIS DE OTEYZA**  
ANIMALES CELEBRES.—3,50 pesetas.  
**M. ARANAZ CASTELLANOS**  
BEGUI EDER.—4 pesetas  
**MIGUEL DE LA CUESTA**  
UN MUNDANO.—3,50 pesetas  
**EDITORIAL PUEYO**  
Arenal, 6, MADRID

### AGENDA MENSUAL PARA BOLSEILLO

Cada mes forman un cuadernillo separado, con dos páginas para cada día y momento para el mes siguiente. **Tamaño 13 por 6 ctsms.**  
La colección de los 12 cuadernillos para los 12 meses del año, **4,50 PESETAS**  
En librerías y papelerías, 5 pesetas remitiendo certificada.  
**RUIZ HERMANOS**, editores, plaza de Santa Ana, número 13, Madrid.

### Para Navidad

El mejor regalo para Navidad es un jamón de Trévez, Serrano del Jabugo o Aviles, de La Marquesina. Tetuán, 16; teléfono 37-30

### 30 PLAZAS DE MATRONAS

Academia preparatoria para las oposiciones municipales de matronas, por el tocólogo Dr. Soto López. Antecedentes, Hortaliza, 30, 2.º. De doce a dos. El curso empezará el día 2 de enero.

### Esteras

linoleum, terciopelos, gran salomidad precio. Tel. 1. 20-20 SALINAS - CARRANZA, 3.

### Calzados con piso de goma

Inmenso surtido en brodequín, zapato y sandalia, rebaja de precios. **EMILIO LOPEZ TOLEDO, 127 y HUMILLADERO, 25.** Fábrica en Alcalá de Henares. Exportación a provincias.

### SEÑORES ANUNCIANTES

PELID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE **José Domínguez**  
Plaza Matute, 8, 2.º MADRID  
La casa más económica de Madrid.

NOTA.—Esta casa se dedica exclusivamente a publicidad.

### Representantes

deseamos para el **CITRATO DE MAGNESIA GRANULAR EFERVESCENTE**  
**P. O. M.**  
REFRESCANTE AGRADABLE  
LAXANTE SUAVE  
Correspondencia a: **Productos Químicos Moncada, S. A. CRISTINA, 7 :: BARCELONA**

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. **SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO**  
**19 MONTERA 19**  
Teléfono 517.  
(Antes, Alcalá, 6) MADRID

### La Marquesina Gomas higiénicas

Para jamones, embutidos y fiambres de todas clases. LA MARQUESINA, TETUAN, 16, TELEFONO 37-30.

Las mejores que se fabrican las vende la Ortopedia Inglesa, Victoria, 3, Catalogo gratis enviando selo.

## SECCION POR PALABRAS

# De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

### AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Sabañol. Cura los sabañones, 50 céntimos. Victoria, 8.

Sabañones. Únicamente los cura Linimento Tortosa. Frasco, 60, y una peseta. Barquillo, 23, farmacia y principales.

**ALMONEDAS**  
Almoneda. Elegantes muebles de todas clases. Hortaliza, 132, bajo izquierda.

Almoneda, muebles, colchones, camas, objetos. Valverde, 52.

Almoneda piano, alcobas, comedores, dormitorios, armarios, camas, sillas, percheros, máquina Singer, Barco, 9, duplicado.

### ALQUILERES

Cuartos desahucados, próximos desahucarse. Traspasos. Abada, 5, Agencia.

Deseo alquilar dos habitaciones sean grandes y bien amuebladas, tiene que ser en principal o primero, teniendo baño la casa; precio de trescientas a cuatrocientas pesetas. Dirección: Paqueta. Hernán Cortés, 18.

Cédese exterior, uno, dos cabaleros. Espirita Santo, 3, tercero derecha.

Cabinete caballero, casa tranquila. Travesía San Mateo, 1, segundo derecha.

Alquiler pianos, 7 pesetas. Progreso, 7. Compró pianos, libros.

**AUTOMOVILES**  
Automóviles Brasier 1920.—Haynes 1920, con calefacción. Coches de ocasión, propios para elecciones. Eugenio Dubois, Francisco Rojas, 3.

### COLOCACIONES DEMANDAS

En esta sección publicaremos gratis las demandas de empleos que nuestros suscriptores soliciten.  
Para ello bastará la presentación del recibo corriente.  
Todo suscriptor tiene derecho a tres anuncios de esta índole al mes, siendo de la com-

petencia de esta Administración el señalar las fechas en que deban publicarse, siempre con arreglo a la conveniencia del ajuste, y según le orden en que se hayan recibido.

Chaufeur mecánico, bien recomendado, se ofrece. Sobriedad absoluta. Carnicer, 16, piso tercero, cuarto núm. 5.

Orador en metales. Especialidad en objetos de platinó y joyería. Arenal, 8, 3.º

Jeune homme espagnol bien poli. Ilustró ofrece sus servicios pour bureau, caissier, secrétaire de monsieur, de madame. Luis Ruiz Segovia, 27, tercero izquierda, matín.

Ajustador, montador de automóviles, se ofrece. A Escudero. Pez, 28, cuarto.

### COMADRONAS MANICURAS

Partos. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Hay especialista. Norte, 15; teléfono 22-33 J.

Partos. Anunciación García. Hospedaje, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 19.

Partos. Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Hospedaje. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Juana Molina.—Consultas reservadas. Jorge Juan, 53.

Acreditada profesora partos, embarazos reservados, últimos adelantos, hospedaje. Lavapiés, 60.

### OFERTAS

Admiten sustitutos voluntarios para el ejército de África, con buenos premios.—Calle del Angel, 3 y 11.

Planchador. Necesito oficinas. Tahoma Doscazas, 4, principal centro.

Faltan sustitutos para África, paisanos, militares y prologos; pago más que nadie y diez pesetas diarias.—Pelayo, 47, tercero.

Deseo buenas bordadoras de bastidor. Atocha, 39, 3.º

Sustitutos para África se admiten premio, 1.200 pesetas; socorro diario, 10 pesetas. Documentación gratis. Nueva Agencia. Amazonas, 8, primero (Cerrillo del Rastro).

Necesitamos tirador de ampliaciones fotográficas.—Olliv, 4 duplicado, primero.

Hace falta dos buenos oficiales electricistas que dominen el tubo Bergmann.—Tudescos, 11, tienda electricidad.

### CONSULTAS MEDICAS

Enfermedades secretas, matriz, orina, impotencia.—Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Once-una, siete-nueve, 1 peseta; cuatro-seis, 2 especial, 5. Fuencarral, 73, entrada Santa Bárbara.

Purgaciones, niños, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas botellas. Llagas, venereo, sifilis, males orina. Informes gratis domingos doce mañana. Clínica Mateos.

Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Corredora Baja, 5.

Estuche. Felicidades.—Tuyo, Flecos.

### ENSEÑANZAS

Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía; clase tarde y noche. Programas gratis. Escuela de preparaciones. Pez, 15.

Bachillerato. Magisterio, lecciones a domicilio; provincias, por correo. Marqués de Cuba, 8 sencillo. P. García.

### COMPRAS

Señora compra muebles, piano, no, caja caudales. Corredora Baja, 37; teléfono 19-34.

Serna compra pianos, autógrafos y rollos. Hortaliza, 9.

Serna compra, vende, cambia máquinas escribir.—Hortaliza, 9.

Serna compra para coleccionar objetos antiguos. Hortaliza, 9.

Compró alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.

Serna. El que más paga todo. Hortaliza, 9.

Serna compra, vende, cambia, aparatos fotográficos. Hortaliza, 9.

Compró alhajas, oro, plata, platinó. Huertas, 22, platería.

### LIBROS

El divorcio en España. Leer E. Manuñisión, de imperiosa necesidad.

Para los matrimonios desavenidos, porque alivia al cónyuge inocente y domina al rebelde. Manuñisión es de utilidad preferente.

Para los solteros, por sus sorprendentes y oportunas enseñanzas de carácter grave. Manuñisión es deber y obligación.

Para el hombre, en todas partes del mundo. Manuñisión es redención y emancipación.

Para los casados, por sus informaciones sensacionales y realidades solemnes. Manuñisión es dignificación inexcusable, puesto de honor.

### CORRESPONDENCIA

Estuche. Felicidades.—Tuyo, Flecos.

### VENEREO, SIFILIS E IMPOTENCIA PRODUCTOS DONNATTI

Jamás la célebre frase **veni-vidi-veni** del gran conquistador César Augusto puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos **DONNATTI**, que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros por sus grandes virtudes curativas. **VENEREO, ELENORHAGIA**; Curación radical rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orinar, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFETTI DONNATTI**; 6 pesetas la caja.

La molesta gota miliar desaparece instantáneamente con la maravillosa **inyección del Profesor DONNATTI**, siendo esta inyección la única que hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco **INYECCION DONNATTI**, 6 pesetas.

**LA SIFILIS**: El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROBO DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia; cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco **ROBO DONNATTI**, 7 pesetas.

**IMPOTENCIA**: Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente vieja a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. El **ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 7 pesetas.

**DEPOSITO CENTRAL**: Boquería, 47, Barcelona, donde costarán gratis y con reserva cuantas consultas se hagan por escrito y de palabra. **Venta en Madrid**: Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—**En Valencia**: Farmacia de Gauri, San Fernando, 34.—**En Bilbao**: Barandiarán y Compañía.—**En Galicia**: Ricardo Bermejo (Santiago).—**En Santander**: Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Representante general en Madrid: Serafín Gener, Bárbara de Braganza, 12, 1.º

### TRASPASOS

Traspaso bar, tienda de vinos.—Lavapiés, 30, sastretería.

Traspaso frutería barata no podería atender. Malasaña, 31.

Traspaso económicamente cacharrería por ausencia. Sierpe, 1.

Traspaso cacharrería, verdulería, vivienda barata. Fernando Católico, particular número 7.

### TINTES DOMESTICOS

La marca **WIKI** es preferida para la mujer práctica para estar en casa toda clase de prendas. Pidan en droguerías. Depósito central: Susillo y Compañía. Atocha, 139.—Madrid.

### VARIOS

Sombreros caballero, reformase, limpiarse, tiñense. San Bernardo, 112.

En café o bar desease mesa biliar para imperial.—Ofertas: Apartado 165.

Vainicas, ojales, confeccionados. Silva, 34, bajo. El Pequeño.

Se desean dos habitaciones con derecho cocina, próximo calle Ferraz.—Ofertas: Aduana Artística, Ferraz, 13.

Pilamos faldas y capas en el acto; vainicas, instantáneas, cinco céntimos metro; botones, ojales. Grandes fabricas. San Pedro, 22 (Atocha).

Sombreros caballero se reforman y limpian. Infantes, 23, primero, fabrica.

Leeréis en vuestra casa 30 libros por 1,50. Progreso, 7.

8 pesetas diarias, señores, señoritas (cualquier población), ganarán iluminando postales, dibujos, etc., medianos, sencillos, operaciones. Escribir: Información Mundial (64). Barcelona.

Queréis casaros? Huérfano, 100.000 pesetas; viuda, 300.000; bilbaina, 200 pesetas diarias renta.—Enviad sellos Apartado 298.

Necesito local para encerrar dos o tres automóviles.—Sr. Hidalgo, Goya, 87.

30 pesetas dará quien proponga un objeto, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200, 210, 220, 230, 240, 250, 260, 270, 280, 290, 300, 310, 320, 330, 340, 350, 360, 370, 380, 390, 400, 410, 420, 430, 440, 450, 460, 470, 480, 490, 500, 510, 520, 530, 540, 550, 560, 570, 580, 590, 600, 610, 620, 630, 640, 650, 660, 670, 680, 690, 700, 710, 720, 730, 740, 750, 760, 770, 780, 790, 800, 810, 820, 830, 840, 850, 860, 870, 880, 890, 900, 910, 920, 930, 940, 950, 960, 970, 980, 990, 1000.

### Particular vende objetos para comedor y varios muebles. Villarar, 8.

Electricistas. Venta de material para instalaciones, precios increíbles; visitar la casa R. Romero. Fuencarral, 68, Madrid.

450 pesetas 40 kilos cok prensado de la Fábrica gas. Único aglomerado sin bra, patentado, no produce humo ni hollín, lo mejor para cocinas y estufas.—Fábrica Gasómetro S. Oficinas: Fuencarral, 36; tel. 13-10 M.

Carriñena superior. El Mano. Sierpe, 2, Encarnación, 23. Teléfono 21-23.

Gabanes, gabardinas, impermeables, alhajas, relojes, gramófonos y discos, compra y venta. Colón, 15.

Moscatel superior. El Mano. Sierpe, 2, Encarnación, 23. Teléfono 21-23.

Muebles extranjeros, cabinetas, otros juguetes. Atocha, 100, fabrica.

Pieles medias; cueros desde 7 pesetas; talmas, echarpes, arreglos baratinimos. Silva, 36, bajo.

Se venden máquinas perahúas, cer medias. Carnicer, 28.

Venden dos manubrios Salvió Hornos, etc. Los Navalalmorales, Toledo.

Telas imperm cables para camas, artículos de goma, delantales, irrigadores, botellas, baños y tubería. Castells. Única casa. Plaza de Herradores, 12. Teléfono M-18-20.

San Bernardo, 66, frente a la Universidad. Compruebo usted mismo la bondad y economía de nuestros abrigos confeccionados y a la medida y de trajes de estambres finos. Orsavañan. Son Lid. Venta de los mismos por metros.

Trajes a medida, precios económicos. «La Modernista». Mayor, 44, principal.

Caballo de tiro, catorce dedos, se vende sobre barato.—Boja, 6, urgente.

Anecho siltuara, vendo a grandes partidas. Isabel Católica, 11, Sr. Guisán.

Baja de precios. Bombillas metálicas, 5 a 50 bujías, 1,25; vajillas, cristalerías, enorme variedad aparatos eléctricos, objetos para regalos con enormes rebajas. Ucedo, Mayor, 48.

Autopiano magnífico, con musiquero y rollos, verdadera ocasión.—Fuencarral, número 55.

Vacas raras holandesas, recién paridas, se venden. Preciados, 27, El Guadarrán.

Se venden dos loros buenos. Plaza San Gregorio, 1, portería.